

SIGUE LA LUCHA EN LAS FRONTERAS DE HUNGRÍA

La ofensiva francesa en Lorena

ALEMANIA SE DISGUSTA CON LOS YANQUIS

NO ES ESO

Hemos leído con asombro algunos artículos de críticos madrileños de la guerra europea en que se afirma que ya ha comenzado la gran ofensiva aliada en Francia. Uno de ellos sostiene categóricamente que el plan de Joffre es romper la línea enemiga en Lorena para, de ese modo, marchando sobre Comblanchette, obligar a los teutones a replegarse precipitadamente, abandonando el Norte de Francia, el Luxemburgo y Bélgica.

Si Joffre hubiera adoptado ese plan, daría pruebas de incapacidad absoluta para el mando. Y Joffre ha demostrado hasta hoy que es un gran caudillo. Atribuirle semejante concepción estratégica es inferirle una ofensa grave.

Es concebible que Joffre, prudente, ponderado, cauto, avaro de la sangre de sus hombres, haya pensado en partir el frente enemigo allí donde es más fuerte, donde se ve el obstáculo de una organización defensiva de cuarenta años a los de la fortificación ligera de campaña que los hechos están ahí—vale tanto como las barreras artificiales de reductos, baterías protegidas, campos atrincherados y demás obras construidas con arreglo a los modernos adelantos de la ingeniería aplicada a la guerra?

Recuérdese que en agosto la ofensiva francesa estrellóse contra la línea alemana Metz-Chateau-Salins. No hubo modo de que Castellau—que es un excelente general—lograra forzar esa barrera infranqueable. Pues bien, hoy, delante de ella, se extiende otra poderosísima, en suelo francés. Numerosas vías férreas, como esa que desde Metz, por Thiaucourt, llega a Saint-Mihiel, cruzan el territorio fronterizo, que han convertido los alemanes en una vasta y formidable ciudadela.

Sólo un demente escogería ese inexpugnabile sector, como objeto de la suprema acometida. Y Joffre está cuerdo y bien cuerdo. Demasiado lo saben sus enemigos.

Se dirá que Verdun es una base magnífica. Es cierto. Y más abajo hay otras, como Toul, Epinal y Belfort. Y las tres últimas desempeñarán igualmente un gran papel en las nuevas operaciones.

Pero hay dos clases de ofensivas. Una de ellas es la debilitante, demostrativa y desorientadora. Otra, la principal, rompedora, decisiva y a fondo.

Toda la ciencia de la guerra, ahora como en tiempos de Napoleón, consiste en ser el más fuerte en un punto dado. Y la lógica prueba que la debilidad enemiga, en dicho punto, hace más grandes las probabilidades del triunfo. De todo el gigantesco teatro alemán en Francia, Bélgica y Alsacia, lo más difícil de tomar es la región limítrofe de ambas Lorenas, la francesa y la anexionada.

Joffre ataca entre el Mosa y el Mosela, es verdad. Antes, acometió en Champaña. Y antes en torno de Arras, y entre Arras y el Oise, y en Soissons y al Oeste de Reims. Los ingleses, por su parte, pelean cerca de Lille. Los belgas se entrenan para nuevas empresas, escaramuceando sobre las márgenes del Iser.

El orden para estas operaciones de Lorena ha venido de Rusia. Hindenburg acude en socorro de los austrohúngaros. Son enviadas tropas alemanas a Hungría. De Flandes fué sacado un Cuerpo de ejército. Hay que ser activos en Occidente para que Alemania no pueda retirar de sus líneas franco-belgas los efectivos que necesita en la cordillera carpatesa, en Silesia y en Polonia. Y Joffre, obedeciendo a la solidaridad estratégica que guía la acción de los caudillos aliados, ha lanzado tres ó cuatro divisiones sobre las Woevres, los Altos del Mosa y el País de Haya.

Naturalmente, quiere aprovecharse del esfuerzo y procura que la conquista de defensas enemigas, de pueblos, de bosques, compense la sangre derramada. De ahí esa triple marcha en los sectores de Verdun, Saint-Mihiel y Pont-a-Mousson, apoyada con mucho fuego de artillería, con un tremendo derroche de proyectiles, porque, según dicen algunos técnicos franceses, cada diez cañonazos bien disparados, ahorran una vida humana.

Dijimos en el artículo «Entre el Mosa y el Mosela» que, por ahora, sólo habría en Francia luchas menores, preparación táctica de las grandes embestidas de mayo, junio y julio. Nos confirmamos en nuestra opinión. El tiempo dirá si estamos equivocados.

Entre Verdun y Toul, los alemanes ocupan un triángulo de 75 kilómetros cuadrados de superficie. Claro que ese triángulo no es del todo rectilíneo. En su lado Norte, entre Saint-Mihiel y Les Eparges, hay un saliente que llega hasta los bosques de los Chevaliers y de Bouchot.

Los franceses atacan ese triángulo defensivo por el Nordeste (Les Eparges), el Sudeste (Bosque de Apremont) y el Oeste (Bosque de Ailly). Dicen que han progresado en las tres direcciones. Los germanos lo niegan. Sin embargo, los primeros citan nombres de localidades que han tomado. Veremos en días sucesivos si su ventaja se precisa.

Paralelamente a tal ofensiva, los soldados de Joffre han iniciado otra en la zona del Este de Verdun. ¿Contra Metz? No, aunque adelanten en el camino que lleva a dicha plaza. Quieren sólo descomprimir lo más posible la región, porque todo ataque en el Norte hacia el Luxemburgo sería peligroso si los germanos se mantuvieran cerca de Verdun, por el lado oriental.

Verdun está unido a Metz, como todos saben, por dos caminos. Esos caminos, cuyos extremos coinciden, distan en el paraje donde más se apartan, unas dos leguas. El septentrional pasa por Etain y la cuenca del río Orne. El meridional por Fresnes-en-Woevre y por Mars-la-Tour. Este es, en suma, el último trozo de la carretera nacional número 3, de París a Metz. El primero es paralelo a un ferrocarril.

Los franceses cortaron ambas vías de comunicación, rutas históricas de invasión alemana—¡oh los recuerdos del 70!—en Hautecourt y en Fresnes y Champlon. Durante el invierno, ese frente no ha tenido modificaciones. Pero las columnas salidas de Verdun han hecho un doble progreso. Después de vívos combates, adelantaron una legua en el camino de Mars-la-Tour, porque han llegado a los pueblos de Parcy y Marcheville, y más de dos en el camino de Etain, porque son dueños de Gussainville, a orillas del Orne, y de una altura de 206 metros, que domina el pueblo y el curso del río. El segundo de estos avances, bastante considerable, es fácil de comprobar sobre el mapa. De Hautecourt a Haut-Bois (una granja), la distancia es de cinco kilómetros. De Haut-Bois a Gussainville, de seis.

De lo anterior se deduce, no que los franceses intenten atacar Metz ó rodearlo, sino que, ensanchando sus posiciones de Verdun, procuran ir preparando sus ulteriores movimientos. Las operaciones actuales en Lorena son modestas. Hace treinta años, se las habría calificado de batallas atroces. Mas la guerra presente es tan colosal, que cuando 150 ó 200.000 hombres luchan cinco ó seis días seguidos, los Estados Mayores califican el suceso de combate de mediana importancia.

Alemanes y yanquis

Alemania se queja.
WASHINGTON, 10. El Gobierno alemán ha enviado al de los Estados Unidos una Nota quejándose de que América, en su correspondencia diplomática con los aliados, omitió hablar de su derecho de enviar víveres y mercancías no clasificadas como contrabando de guerra para los paisanos alemanes, mientras los aliados reciben diariamente armas y municiones americanas.

La Nota ruega a América que observe mejor espíritu de neutralidad.

Los impuestos franceses

Normalización de los ingresos.
PARIS, 10. La relación mensual de los ingresos por impuestos arroja un aumento en febrero que progresa en marzo.

Es la primera vez, desde el principio de la guerra, que los ingresos de las Aduanas superan de los del período correspondiente del año 1914, lo que demuestra la reanudación parcial de la actividad comercial.

La lucha en Eparges

Comunicado oficial.
PARIS, 10. Comunicado de las once de la noche:

«Entre el Mosa y el Mosela hemos conservado todo el terreno ganado y hecho nuevos progresos.

«Entre el Mosa y el Mosela hemos conservado. En Eparges el enemigo no ha vuelto a operar ni con su infantería ni con la artillería; la jornada ha sido tranquila y la totalidad de la posición está en nuestro poder.

Las declaraciones de los prisioneros subrayan la importancia de nuestro éxito.

Los alemanes, desde fin de febrero, habían hecho entrar en fuego en esa parte del frente a toda la 33.ª división de reserva, y luego, cerca de marzo, cuando esta división fué agotada, la 10.ª división activa del 5.º Cuerpo, constituido con las mejores tropas de su ejército.

Esta división, que acaba de perder una verdadera fortaleza, edificada sobre el espaldar de Eparges, había recibido diversas veces la orden de resistir, costase lo que costase, especificando que la posición era de la más gran importancia.

El general había dicho que para conservar la sacrificaría la división, el Cuerpo de ejército y 100.000 hombres, si era necesario.

Las pérdidas sufridas en Eparges por los alemanes, en los dos últimos meses, suben a 30.000 hombres.

En el bosque de Montmare hemos tomado una nueva línea de trincheras y rechazado un contraataque.

En el Norte de Regnierville hemos consolidado y ensanchado ligeramente nuestra posición.

En Lorena, media compañía que en la noche del 9 al 10 había llegado hasta el pueblo de Bezange-la-Grande, situado entre nuestras líneas y las líneas alemanas, ha sido envuelta por fuerzas superiores y hecho prisionera.

Las operaciones de los rusos

Importancia de la ocupación de Rostok.
LONDRES, 10. El corresponsal del Daily Telegraph en Petrogrado define en los términos que siguen la importancia de la toma del desfiladero de Rostok por los rusos:

«Aunque no haya sido acompañado de la toma de cañones y prisioneros, este éxito ruso es muy importante. La extensión de terreno ganado rebasa en mucho los éxitos obtenidos anteriormente en esta gran batalla de los Cárpatos. El final del camino de hierro de Cisna está a doce kilómetros más allá de la cresta principal, mientras que Smolnik se encuentra a cuatro millas al otro lado de dicha cresta. En otros parajes, en el mismo sector, los rusos han avanzado en estos días unos 30 kilómetros.

Pero no es la extensión de terreno la cualidad de esta victoria que da a ésta verdadera importancia. El camino por el cual han avanzado los rusos los Cárpatos se encuentra justamente al Sur de Sanok. Un poco más al Norte del desfiladero se encuentra la aldea de Rostok, que da nombre a este paso, y una depresión secundaria situada un poco más al Oeste conduce a Smolnik. El camino principal, propio para una circulación poco frecuente, continúa hacia el Sur y atraviesa la aldea de Orosz Ruska, pero bien pronto se ve una calzada de primer orden que se ve veinte kilómetros más allá con el camino de hierro, y que va paralelamente a éste hasta Gumenova. De aquí sale un camino, igualmente transitable y para transportes que se dirige hacia la línea Ungvar-Sambon.

Algunos progresos realizados en esta dirección llevaron a los rusos hasta la retaguardia de las tropas austriacas que operan al Norte de Lutoviska, constituyendo tales progresos una seria amenaza para las fuerzas alemanas que ocupan la región de Koziova.

Los rusos no están más que a una jornada de distancia de las llanuras de Hungría, y desde aquí ninguna ondulación ni accidente de terreno estorbará su marcha hasta Budapest.»

Episodio emocionante.

PETROGRADO, 10. El Estado Mayor ruso da cuenta de un episodio emocionante, ocurrido cerca de la frontera meridional de la Prusia oriental.

En la noche del 29 de marzo, los alemanes habían hecho prisioneros a uno de nuestros exploradores, el suboficial Paphyre Panasiuk, y le condujeron a su cuartel, en la aldea de Rozaga, en donde le sometieron a toda suerte de torturas en presencia de diez oficiales, que intentaron arrancarle la declaración de la situación y emplazamiento de nuestras tropas.

Panasiuk fué invitado a ser espía en provecho de los alemanes, que le ofrecieron por este servicio una fuerte suma de dinero.

Ante las negativas categóricas de Panasiuk, éste fué amenazado, si continuaba en su obstinada negativa, a ver cortadas sus orejas y su nariz, y después, sacados los ojos, y más tarde, suspendido en el aire por los pies.

Estas amenazas no debilitaron el valor de Panasiuk.

Un oficial, armado de unas tijeras, le cortó el lóbulo de la oreja derecha; después se repitió la operación hasta cuatro veces, hasta que desapareció totalmente el pabellón de la oreja, dejando al descubierto el canal auricular.

Al mismo tiempo otro oficial mutilaba la nariz del desgraciado prisionero, separando el cartilago con el hueso de dos mordiscos. La tortura de Panasiuk duró una hora entera, que le pareció al suboficial una eternidad; pero no dió el resultado que deseaban los oficiales alemanes.

Panasiuk fué conducido por una escolta hacia un lugar internado; pero logró escaparse aprovechando la oscuridad.

Se encuentra ahora en el hospital de Varsovia. Los médicos han hecho un proceso verbal de su declaración y han obtenido algunas fotografías de su mutilado rostro.

El Gran Duque Nicolás le ha otorgado la cruz de San Jorge, de primera clase y una gratificación en metálico en recompensa a su lealtad, a su serenidad y a su valor.

La batalla de los Cárpatos.

PARIS, 10. El corresponsal de Le Temps en Petrogrado telegrafía lo siguiente:

«El 6 de abril las tropas rusas que operaban en los Cárpatos contra el ala izquierda austriaca han ocupado la estación de Cisna, cabeza de la línea de la gran vía ferroviaria Przemysl, Ganok (en el San), Belgrof, el paso de Lupkof y Mezo-Laboroz.

Hoy son ya dueños los rusos de Smolnik, localidad situada a 16 kilómetros más al Oeste de Cisna, y se encuentran en el enlace de la línea férrea citada y de la única calzada que hay entre Bartfeld y Ujok. Es entre estas dos últimas poblaciones que están a la extre-

midad de un vasto frente, en donde se juegan su última partida los austriacos, bajo el mando del general Boierovitch. Puede ser también que la partida esté ya comprometida, si no perdida, porque después de la toma de Smolnik el ejército del general Boierovitch está dividido en dos porciones, sin comunicación posible entre sí.

Nuestros aliados están ya en posesión de la mayor parte de las crestas de los Cárpatos y han echado definitivamente al Sur de los Cárpatos más de dos ejércitos enemigos.

Parece ser que ya no tiene remedio la crítica situación de Austria Hungría.»

Los refuerzos austroalemanes.

LONDRES, 10. Comunican de Petrogrado a The Times que en los círculos militares se cree que los refuerzos austroalemanes, cuya llegada al frente de los Cárpatos se ha señalado, comprenden unidades importantes y bien instruidas.

La mayoría ha sido llevada de los confines de Prusia oriental, donde la lluvia detiene las operaciones.

Algunos contingentes han sido llevados también de la región de Kosziava, donde los alemanes han cesado en los ataques que hacían desde estos últimos meses, con objeto de romper el frente ruso.

Estos traslados de fuerzas demuestran la importancia que los alemanes y austriacos dan a las operaciones de los Cárpatos, creyendo los expertos militares que la acción general entablada puede tener las consecuencias más graves.

Botín de guerra.

GINEBRA, 10. Según noticias de Petrogrado, los rusos, en su avance por Hungría, se han apoderado en el solo distrito de Saros de dos baterías de cañones de 305, de cuatro baterías de menos calibre, de 20 ametralladoras y de un tren de municiones.

Puentes volados.

PETROGRADO, 10. Los austrohúngaros, al retirarse por la cuenca del Ung, vuelan los puentes de los ríos.

Así dificultan la marcha de los rusos.

Un héroe de catorce años.

PETROGRADO, 10. Ha sido nombrado suboficial y condecorado con la Cruz de San Jorge un voluntario de catorce años.

Su valor temerario en toda la campaña de los Cárpatos ha excitado la admiración general.

Los ingleses

Un artículo del coronel Repington.

LONDRES, 10. The Times publica un largo é interesante artículo de su redactor militar, el coronel Repington, acerca de los famosos Consejos de guerra que son celebrados actualmente en Alemania, y en los cuales, según parece, no se acaba de tomar decisiones concretas.

«Hay Consejos de guerra en todas partes—escribe.—Han celebrado uno en el Oeste, otro en Cracovia y un tercero en Berlín, donde los altos dignatarios son convocados de cerca y de lejos.

Sabemos en qué consisten dichos Consejos.

El número de planes de campaña que se estudia es en general igual al de los miembros que en ellos participan.

Falta siempre un voto para la adopción de alguno, y nunca se logra reunir mayoría.

Decididamente, todos esos jefes alemanes son globos deshinchados.

Los últimos decretos de la providencia debían haber parecido al Kaiser incidentes muy lamentables.

Hay entre los jefes en cuestión, Moltke, Falkenhayn, cuyo plan genial consistía en envolver tres millones de rusos con dos millones de austroalemanes; Hindenburg, que ha ensayado todas las recetas de derrotar rusos, sin acertar con ninguna de ellas; Mackensen, que ha perdido la mitad de su ejército en la marcha sobre Sovieva.

El 21.º Cuerpo, que había ido de Francia a Prusia Oriental para dar el golpe de gracia a los rusos en el Niemen, se vuelve—ó a lo menos lo que queda de él—al Somme.

Los Archiduques austriacos luchan desesperadamente en los Cárpatos con una tendencia marcada al repliegue.

El general Kusmanek está prisionero y el pobre Potiorek dice que se ha vuelto loco.

En fin, he aquí a Von der Goltz, que vuelve del Cuerno de Oro, que está, parece, menos dorado que de costumbre, y que cuenta historias, que nadie cree, acerca de innumerables ejércitos otomanos.

La situación a que han de hacer frente los grandes jefes alemanes no es nada brillante.

Tienen, en el Oeste, una inferioridad de un millón de hombres y una inferioridad de reservas.

Algo parecido ocurre en el Este, sin hablar de los amables neutrales que, según la frase inmortal de Cambon, correrán valientemente en socorro del vencedor. ¿Qué hacer en tales condiciones? ¿A qué santo encomendarse? ¿Pueden atacar? Si pueden, ¿cómo lo harán? ¿Qué partido tomar si la defensiva resulta in-

evitable? ¿Qué de problemas difíciles a resolver!...

Necesitarían fuerzas superiores. Pero esa superioridad no la tiene ya Alemania.

Cada mes que pasa aumenta el número de cañones y fusiles y la cantidad de municiones de que disponen los aliados, y permite a éstos poner más hombres en el frente é inclinar la balanza contra Alemania. Los alemanes no han podido vencer cuando tenían esa superioridad.

No han vencido tampoco cuando combatían con fuerzas iguales. Su esfuerzo, al contrario, ha sido roto.

Ahora que el número está por nosotros, ¿cómo podrán triunfar?

Está fuera de duda que para reducir a Alemania a pedir merced se necesitará tiempo; pero el resultado de la lucha es cierto ya.

El punto débil del enemigo fuera de ciertos sectores del frente occidental es el frente austriaco.

Hungría está expuesta a un ataque envolvente y Budapest y Viena se ven amenazadas.

Esta zona del teatro de la guerra debe ser estudiada atentamente, porque si, a causa de los éxitos rusos, Alemania se ve obligada a enviar más tropas a Austria y a Hungría, sus operaciones en otros lados serán gravemente comprometidas.

Es imposible prever de qué manera va a producirse la estrategia alemana.

Debemos vigilar estrechamente sus movimientos y comenzar nuestra propia ofensiva con la determinación de imponer nuestra iniciativa al enemigo.

No es improbable que si Alemania se da cuenta de que su victoria es imposible, se resuelva a tratar antes que sus ejércitos hayan sido aplastados y haga proposiciones de paz.

Entonces, nuestro carácter nacional será sometido a la más ruda de las pruebas, porque deberemos mostrarnos absolutamente implacables, hasta que hayamos hecho imposible la repetición del más grande crimen que registra la Historia.

La lucha ha sido dura. Será más dura todavía.

Pero las dificultades que se hayan presentado no serán sino juegos de niños en comparación de las dificultades de la paz.»

Alemania por dentro

El pan K. K.

ROMA, 10. Según noticias llegadas de Berlín, los médicos dicen que notan en sus clientelas que a causa del consumo forzoso del pan K. K., aumenta el número de enfermos del estómago.

Falta de caballos.

LA HAYA, 10. El Nieuwe Courant dice lo que sigue:

«Ardides de todas clases son empleados para ensayar el paso de caballos de contrabando, de Holanda a Alemania.

En la provincia del Brabante septentrional se ofrece corrientemente por un caballo 875 florines, casi el doble del precio corriente.

No obstante la vigilancia rigurosa, varios contrabandistas han logrado recientemente en Aechtmaal pasar 13 caballos a Alemania por un verdadero túnel que han abierto debajo de las alambradas de la línea de defensa.»

La cerveza.

GINEBRA, 10. En la Gaceta de Colonia es publicada la noticia de que los cerveceros van a aumentar nuevamente la cerveza, a partir de hoy.

El nuevo precio será de 15 pfennings por medio litro, y 30 por litro, ó sea casi el doble que el precio ordinario.

La Gaceta de Francfort, en el último número llegado, recuerda que el Consejo Federal (Bundesrath) ha ordenado el 15 de febrero una disminución del 60 por 100 en la producción de las fábricas de cerveza.

Esa disminución impondrá una privación equivalente a más del 60 por 100 a la población civil, porque no se quiere disminuir la parte de cerveza que corresponde al ejército.

«Tenemos la esperanza—termina la Gaceta de Francfort—de que este sacrificio será valerosamente soportado.»

Requisa de material de curas.

LA HAYA, 10. El gobernador militar de Berlín ha ordenado se proceda a una requisita de todos los objetos de material de curas que haya en su circunscripción militar.

El contrabando por paquetes postales.

CRISTIANIA, 10. El diario noruego Verdensganes llama la atención sobre el aumento del contrabando de víveres que se hace en Noruega, Suecia y Dinamarca por medio de paquetes postales.

Numerosos alemanes envían así diariamente comestibles a su patria.

Cree el citado periódico que los Gobiernos escandinavos deben tomar cartas en el asunto.

La venta de patatas.

GINEBRA, 10. En el número del Berliner Tageblatt del 7 de abril se dice que el ministro del Interior de Prusia ha hecho bajar despachos de patatas a precios económicos.

DOCUMENTOS INTERESANTES

La guerra en Francia hasta febrero

III

Las tres superioridades francesas.

Si se considera el porvenir se ve claramente: 1.º Que el desgaste del ejército alemán es, en todos los aspectos, más fuerte que el del ejército francés.

Las principales causas son la superioridad de nuestra artillería y los métodos de combate de la Infantería alemana, que ataca en formaciones más compactas que la nuestra.

Está comprobado que las pérdidas de nuestros adversarios son dobles que las nuestras. 2.º Que las posibilidades del ejército alemán, desde el punto de vista de los efectivos, irán decreciendo de más en más.

En efecto, los alemanes en estado de tomar las armas están, con relación a los franceses, en la proporción de 3 a 2.

Y actualmente «landsturm» comprendida—Alemania emplea en el frente francés un número de hombres que representa los dos tercios de sus recursos contra un tercio en el frente ruso.

Y a consecuencia de los fracasos austriacos, Alemania verá obligada a reforzar más cada día su frente de Rusia. El número de tropas que oponga a Francia irá, pues, decreciendo.

Nuestra situación se mejorará por este hecho y también por razón de las pérdidas alemanas, muy superiores a las nuestras, y últimamente gracias al 1.700.000 hombres de refuerzo que los ingleses enviarán, de aquí al mes de julio, sobre el continente.

3.º Las posibilidades de encuadramiento del ejército alemán, va inferiores a las nuestras, serán menores cada día.

Aun admitiendo que nuestros adversarios tuviesen al principio de la guerra más oficialidad que nosotros, se sabe por los anuarios que su superioridad a este respecto era sensiblemente menor que en el capítulo de efectivos. No era de 3 a 2.

Y está probado que las pérdidas alemanas en oficiales son superiores a las nuestras, y ciertamente tendremos la ventaja en cuadros de oficiales, si es que ya no la tenemos.

IV

La fe ofensiva del ejército francés.

Todo lo expuesto anteriormente ha creado la fe ofensiva del ejército francés y de sus jefes.

Estiamos en presencia de dos sistemas. Uno—el sistema alemán—tenía necesidad de un éxito rápido desde el comienzo de la campaña contra Francia, antes de que los rusos entraran en acción, que las reservas inglesas intervinieran y que el malestar económico se hiciera sentir.

De ahí la creación, con toda premura, de Cuerpos nuevos, a sabiendas de que no se les podría completar durante mucho tiempo, ya que, por definición, la victoria debía ser inmediata.

Ahora bien. Los alemanes no han conseguido esa necesaria victoria.

El otro sistema, el francés, consiste, apoyado en la libertad de los mares, en mantener en buena y completa forma un número de unidades suficiente y en no crear nuevas sino cuando hay seguridad de poder completarlas y encuadrarlas convenientemente y durablemente.

Este sistema ha sido ideado ante la perspectiva de una guerra larga.

De ambos sistemas, ¿cuál, luego de seis meses de prueba, debe triunfar?

Plantear la cuestión es resolverla. Los alemanes no pueden ya oponernos fuerzas superiores a las nuestras. No realizarán, pues, en lo porvenir lo que no pudieron realizar en el pasado, cuando eran un tercio más numerosos que nosotros.

Nuestra victoria final resulta, por consecuencia, de una evidencia imperiosa, de la fuerza concordante de los hechos y de las cifras.

Por ello, todo nuestro esfuerzo se pronuncia ahora en torno de esa ofensiva, que em-

prenderemos cuando llegue la hora, y cuyo resultado no puede ser dudoso. Para preparar esa ofensiva, nuestros refuerzos son instruidos en los campos de instrucción.

Para preparar esa ofensiva preparan de día en día nuestros arrojamientos de municiones, viveres y medios de transporte.

Para preparar esa ofensiva han sido constituidas importantes reservas de material telegráfico, telefónico, ferroviario y de navegación.

Para preparar esa ofensiva ha sido organizada teóricamente la reocupación de las redes ferroviarias belgas, luxemburguesas y alsacianolorenesas, y una Comisión militar anglofrancobelga se dispone a explotarlas.

Para preparar esa ofensiva hemos añadido a nuestros 10.000 autos de grandes pesos, y gracias a la producción poderosa de nuestra industria automovilística, más de 4.000 camiones desde el principio de la guerra.

A todo esto, para nosotros seguro y disponible, Alemania no puede oponer nada de equivalente ni de análogo.

Los recursos considerables en hombres, cuadros, material y municiones de que disponía hace seis meses, largamente dilapidados desde el principio de la campaña, con la esperanza de aplastar las fuerzas enemigas bajo el esfuerzo de la masa y el efecto de la sorpresa, son apenas suficientes hoy, después del fracaso de esa tentativa, para resistir defensivamente.

El desgaste militar prosigue progresivamente, al mismo tiempo que el económico y el moral, que es su consecuencia.

La creación de nuevas unidades no puede tener otro objeto que restablecer el equilibrio en la balanza del número, que cada vez se inclina más del lado de los aliados.

Todo desarrollo ulterior dado al orden de batalla tendría por resultado disminuir el valor general de los ejércitos alemanes, y acelerando su desgaste, aproximando, por consecuencia, la época en que Alemania se verá falta de recursos militares y sin esperanza de recobrar alguna vez la superioridad numérica.

Y en ese momento, Francia, sorprendida en agosto por una agresión premeditada, comenzará verdaderamente la guerra con la totalidad de sus fuerzas.

FIN

Más información telegráfica

Austria no cederá

La actitud italiana.

ROMA, 10. Después de un período de relativa calma, se ha reanudado la discusión en los periódicos, a propósito de la misión del Príncipe Bülow.

Las más diversas versiones corren actualmente sobre la situación diplomática italo-germanoaustriaca, viéndose que cada periódico asegura ser el único que posee la verdad sobre las negociaciones entre Austria e Italia, siendo de este modo imposible el darse perfecta cuenta del asunto.

En la Stampa, el diputado Cirmeni afirma que las negociaciones no han sido interrumpidas, y que continúan en Viena entre el embajador de Italia, el duque de Avarna y el barón Burian.

Aunque Cirmeni suele estar bien informado, se duda de que realmente se lleven en Viena negociaciones, en vez de hacerlo en Roma.

Por su parte, el diputado Torre, escribe en el Corriere della Sera: «Es imposible, en el estado actual de cosas, asegurar el éxito de las negociaciones, por diversas razones. Desde luego, Austria no concederá nada sin guerra, pues sería una prueba de debilidad, cuyas repercusiones serían desastrosas para un Estado como Austria, que vive, sobre todo, de su prestigio, y en seguida para Italia, donde se trata de un triple problema,

fijación de su unidad nacional, establecimiento de una frontera militar y marítima segura y definición de sus relaciones con los pueblos eslavos.

La cuestión de las compensaciones ha sido ya pasada por los acontecimientos. Italia no puede asegurar su situación en la Europa nueva por un simple acuerdo con Austria.»

La Idea Nacional, afirmando que no sabe nada de nuevo sobre la actividad del Príncipe Bülow, escribe:

«El Gobierno, de todas maneras, se siente vigilado. Ningún buen italiano de los partidos intervencionistas, es decir, de todos los partidos italianos, salvo los socialistas oficiales, los católicos y los liberales de Giolitti, que, aunque numerosos, en la Cámara, son raros en el país, perdonarían un acto contrario a los intereses materiales y morales del país.

Ante la insistencia con que corre el rumor de un acuerdo entre Austria e Italia, el Gobierno debería decidirse a desmentirlo de una manera clara y precisa, para no abusar de la «resistencia nerviosa» de un país que, después de ocho meses, no sabe nada del destino que le aguarda.»

Dice el Kaiser.

NUEVA YORK, 10. Según el corresponsal del New-York American, el Emperador de Alemania ha expresado recientemente a algunos oficiales del Estado Mayor austriaco sus sentimientos respecto a Italia:

«Si somos derrotados, no nos cansaremos nunca de contar a nuestros hijos, tanto en Austria como en Alemania, que nuestra derrota ha sido debida a Italia. Haremos aún más. Al cabo de diez o veinte años, tomaremos a Italia todo lo que la hayamos cedido ahora, más Venecia en concepto de intereses.»

La guerra en el aire

Sobre Epinal.

PARIS, 10. Ayer, dos tubos volaron sobre el campo atrincherado de Epinal, en el Este.

Uno de ellos arrojó una bomba que no estalló. Se hizo fuego sobre ellos, y se les obligó a volverse a Alemania.

Aeroplano a tierra.

PETROGRADO, 10. Los cosacos han hecho caer a tiros un aeroplano alemán, en la orilla derecha del Vístula.

Los neutrales

La quinta griega de 1916.

ATENAS, 10. El ministro de la Guerra ha dado orden telegráfica a los jefes de los distritos militares de comenzar los trabajos para el llamamiento a filas de la quinta del año que viene.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 10 (6 tarde). El Berliner Tageblatt pretende haber recibido un telegrama de Roma, según el cual Tángier está sitiado por los rebeldes y la situación de los franceses en Marruecos es muy grave. Es inútil desmentir semejante noticia tendenciosa. Aprovechamos la ocasión para dar a conocer la prosperidad pacífica de que goza Marruecos, gracias a la colaboración, cada día más eficaz, del Maghzen con las autoridades francesas. Su Majestad el Sultán, al regreso del viaje verificado recientemente a Casablanca, en cuyo curso ha podido convencerse de la riqueza y actividad creciente de dicho puerto marroquí, ha expresado en un telegrama al Presidente de la República su satisfacción sobre el gran progreso y los importantes trabajos realizados en dicha región de su Imperio, dando al mismo tiempo todos sus votos por el triunfo de la noble causa de las naciones aliadas.

En su contestación, el Presidente de la República francesa ha dado las gracias a Su Majestad sultana por sus deseos formulados por la victoria de las armas de los aliados, a la que las tropas marroquíes colaboran gloriosamente, sacrificando su sangre por la causa de la civilización, estrechando

asi los lazos que unen Marruecos con Francia.

—El periódico noruego Verdensgang, en su número de 8 de abril, llama la atención sobre la ayuda que recibe Alemania con los paquetes postales que proceden de Suecia, Noruega y Dinamarca, y que contienen viveres en múltiples casos. El periódico añade que las autoridades escandinavas deben ejercer una fiscalización sobre dichos envíos.

—Según el Vorwärts del 7, las Cajas de Ahorro comunales de Westfalia, a causa de la escasez del dinero, han aumentado el interés de 3 a 4 por 100.

—La Prensa de Viena confirma la carestía de la vida en Austria. El Neue Freie Presse del 28 de marzo escribe que el precio del quintal de carbón en saco ha subido en 44 heller. El mismo periódico del 30 de marzo anuncia que en el mercado de la Bolsa los cerdos cebados se han vendido a 10 coronas más por quintal que en la semana anterior.

CARNARVON, 10 (7 tarde). Un Libro Blanco publicado anoche revela «deplorables hechos sobre el tratamiento que reciben los prisioneros británicos en Alemania.

El documento contiene declaraciones hechas por Mr. Gerard, embajador de los Estados Unidos en Berlín; por un médico militar ruso y por imparciales neutrales, y da pruebas de que el tratamiento dado a los prisioneros ingleses en Alemania ha sido de un carácter muy penoso.

El Gobierno alemán ha detenido sistemáticamente las informaciones sobre las condiciones en que se encuentran en Alemania los prisioneros británicos, negándose a permitir a los representantes norteamericanos a examinar los campos de concentración, aunque en Inglaterra toda clase de facilidades han sido dadas a las autoridades norteamericanas para llevar a cabo un examen de los prisioneros alemanes, a petición del Gobierno alemán.

Un penoso informe sobre las condiciones en que se encuentran los heridos ingleses en Oerwitz ha sido publicado por Mr. Gerard, embajador de los Estados Unidos en Berlín.

En dicho informe dice que los heridos alojados allí necesitan objetos médicos, como muletas, sillones de ruedas, etc. y alimento especial, como chocolate, huevos y vino de Oporto.

Los prisioneros están provistos de una manta, y no tienen abrigos, teniendo que quitarse éstos con el equipo al caer prisioneros. Por consiguiente, sufren de resfriados.

El embajador dice que ha preguntado al Gobierno alemán si tiene la intención de proveer a los prisioneros con otra manta; pero hasta ahora no ha tenido contestación. Algunos de los internados se quejaban de que la alimentación era insuficiente.

Un buen pan negro se da a cada tres hombres, recibiendo cada uno una taza de café por la mañana. Al medio día se da una sopa, y por la noche una taza de café o té, constituyendo esto su única ración diaria.

—El consúl norteamericano en Berlín, mister Lag, también ha enviado un informe en el cual menciona que en la fortaleza de Torgau se ha prohibido a los prisioneros tomar cerveza, y que el agua no es potable.

Oficiales que por estar gravemente heridos eran inútiles para el servicio militar, fueron detenidos en malas condiciones. También fueron detenidos muchos médicos militares, contrario a la Convención de Ginebra.

Un médico militar ruso declara que en Stralsund los alemanes se mostraron hostiles a los prisioneros ingleses; que la alimentación era deficiente en cantidad y calidad, y que el café estaba hecho con agua sucia.

Todos estos informes, siendo de fuentes oficiales de los neutrales, están fuera de toda duda.

Tan inhumano trato de guerra dejará indudablemente una indeleble mancha en el escudo del ejército alemán, mancha que por ningún heroísmo, por grande que sea, será quitada ante el mundo civilizado.

POLDHU, 10 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés publicado a las tres de esta tarde.)

Después de grandes sufrimientos, han sido salvados 24 marineros franceses, tripulantes de un barco mercante francés que, llevando

un cargamento de yeso a los Estados Unidos, fue echado a pique por un submarino alemán a la altura de la isla de Wight. Sólo los fueron concedidos pocos minutos para tomar los botes, siendo abandonados por los alemanes durante una violenta tempestad.

—En un incendio ocurrido anoche en el almacén de tabaco Stanley Dock, de Liverpool, fueron destruidos 60.000 fardos de tabaco, cantidad que es tres veces mayor que la de otros almacenes en Inglaterra y que representa un valor de 250.000 libras.

—El comunicado de Petrogrado dice que en el frente Oeste del Niemen ha habido acciones de escasa importancia.

—En los Cárpatos las tropas rusas rechazaron varios contraataques austroalemanes y continuaron progresando. En la actualidad los rusos tienen en su poder la cadena principal de montañas, que comprende más de 85 kilómetros, entre Regotor y Wolosate, extendiéndose hasta la colina 909 al Sur de Boli Michowa.

—El día 7 de abril los rusos hicieron 1.200 prisioneros. En los demás sectores del frente no ha habido cambio importante en la situación.

—El corresponsal militar del Times dice que el ataque francés sobre las posiciones alemanas entre el Mosa y el Mosela, así como el avance ruso sobre los Cárpatos, constituye la iniciación de la ofensiva de los aliados, que no debe considerarse como actos aislados, sino como parte de un meditado plan.

El comienzo de la realización de este plan es favorable para ellos.

—Tres individuos acusados de espionaje han sido detenidos en Inglaterra recientemente. Se les acusa de haber dado informaciones sobre asuntos militares a los alemanes por medio de noticias escritas con tinta invisible y dirigidas a diferentes personas en el Continente. Uno de ellos, llamado Kupferli, dice que viene de América. Los otros dos detenidos, llámanse Mueller y Halmesf. Al principio las autoridades militares se ocuparon del caso; pero ahora han decidido ponerlo en manos de las autoridades civiles. El juicio se celebrará probablemente en la primera sesión de Tribunales.

—Varios submarinos piratas han hecho infructuosos ataques contra el vapor Themis, de la Bloc Funnel Line, y un remolcador.

El primero logró escapar después de haber sido perseguido sesenta millas, siendo alcanzado por repetidos disparos, que no hirieron a ninguno, ni causaron daños de importancia.

El remolcador hizo heroicos esfuerzos para embestir al submarino, el cual logró escapar. —Ha fallecido, a la edad de ochenta y nueve años, el Sr. McGruther, obispo que fue de Manchester y de Melbourne.

—El Matin publica un telegrama de Roma diciendo haber tenido lugar un motín contra Austria en Génova, quemando las turbas una bandera austriaca. Fueron llamadas tropas; pero éstas se negaron a hacer fuego sobre las masas.

—Por órdenes recibidas de Berlín, están detenidas en la frontera suiza todas las mercancías destinadas a Italia.

—Se ha publicado en Petrogrado una relación detallada de los horribles tormentos sufridos por un explorador ruso. Por haber rehusado darles informes, los alemanes le cortaron las orejas y le destrozaron la nariz. El explorador logró escapar, y se encuentra ahora en un hospital de Varsovia. Se publicará en la Prensa el informe de los médicos y fotografías del paciente.

—El batallón de descargadores de los Docks de Liverpool cuenta ya con 350 soldados, y se reciben de todas partes nuevas solicitudes.

—Una nota oficial de París consigna que las fuerzas expedicionarias mandadas por el general D'Amade se encuentran en Alejandria, dispuestas a embarcar al primer aviso con destino al sitio donde su presencia sea necesaria.

—El barrido de las minas en las entradas de los pasos de Chanak ha continuado todas las noches. La oposición de los turcos es débil y de poco resultado.

TORRE EIFFEL (Paris), 11, a las diez mañana. La situación financiera de Austria Hungría

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No; hacía unos veinticinco años que habían ido a establecerse allí cuando lo abandonaron bruscamente.

—A consecuencia de los rumores que corrieron sobre la señorita Cleopatra. ¿No es cierto?

—Precisamente. ¿Cómo ha sabido usted...?

—Estoy íntimamente ligado con uno de sus antiguos vecinos del castillo.

—Pues sabe usted tanto como yo—dijo Aglaé extrañada.

—No, porque ignora si esos rumores sobre la señorita Cleopatra son falsos o verdaderos, y usted tal vez lo sabe.

La joven no contestó. Ciertamente tenía los más vivos deseos de complacer al doctor; pero su gratitud no llegaba hasta

sacrificarle su odio contra los Ramponnieres y la sed de venganza que le devoraba.

—Hable usted—dijo Marcelo, a quien tal vacilación no pudo escapar.

—No tan de prisa—dijo Aglaé.—Antes de contestar a una pregunta de ese género es preciso me permitáis que le interrogue a mi vez y que no me oculte nada.

—Sea; le escucho.

—¿Me promete usted la más entera franqueza?

—Se la prometo.

—¿Qué interés tiene usted en saber la verdad?

La frente de Marcelo se cubrió de rubor; vacilaba también.

—Ya lo ve usted, señor—dijo Aglaé;—hay preguntas a las cuales es más difícil contestar de lo que imaginamos.

—Pues ¡no!—dijo resueltamente Marcelo.—Se trata de lo siguiente: amo a una persona, a la cual don César de la Ramponniere hace la corte desde hace mucho tiempo, y busco un medio de hacerle renunciar a su pretensión.

—¿Quién es esa señorita?

—¡Ah! Perdónese usted; eso es ya indiscreción.

—Tal vez. ¿Me ha dicho usted que desde hace largo tiempo el hijo del barón de la Ramponniere persigue a esa joven?

—Es cierto.

—Ya adivino: se trata de la señorita de Metairie.

Marcelo se estremeció.

—Tranquícese, mi querido señor—añadió Aglaé.—El secreto quedará bien guar-

dato. ¡Yo se lo juro! Si lo he adivinado tan fácilmente es porque durante los últimos meses que estuve en el castillo de la Ramponniere, el tal don César, que es un fatuo y un imbécil, no se abstenia de decir a todo el mundo que la señorita Elena le convenía por todos conceptos. Asimismo, creo que su padre y su hermana participaban de las mismas ideas, puesto que los tres eran asiduos concurrentes a casa del conde de Metairie.

—Y continúan siéndolo—dijo Marcelo con sorda cólera.

—¿Y usted ama de verdad a la señorita Elena?

—Con toda mi alma—contestó el joven doctor.—Ya sé lo que usted pensará, aunque no se atreva a decirme; sin duda, me va a decir que el medio más sencillo sería provocarlo y matar a don César. ¿Cree usted que no he pensado ya en ello? ¿Pero a qué me expondría eso? A mucho: a cargar mi conciencia con un crimen que me repugna cometer. Y no cuento con la probabilidad de morir yo mismo en el encuentro; pero no es eso lo que me hace dudar, porque estoy seguro de que le mataría.

—¿Pues entonces...?

—Es que César casi ha comprometido ya a Elena, y suponiendo en mí un rival, me ha denunciado cínicamente al conde; y como no puedo ni quiero pasar a ningún precio a los ojos del conde por pretendiente de su hija, ¿a qué título me batiría con César? Y si le matase, ¿qué resultaría para mí? Nada, absolutamente nada; usted lo comprenderá así.

—Sin embargo—repuso Aglaé,—si us-

ted ama a la señorita Elena, es que desea casarse con ella.

—¡Ya lo creo!

—Y para hacerlo, forzoso es que hable usted a su padre.

—¡Ah! Son dos cosas muy distintas desear y realizar. Mi más ardiente deseo es casarme con Elena; pero desespero de realizarlo jamás. Mentiría, no obstante, si dijese que no conservo una remota esperanza. Por eso, precisamente, quisiera poder alejar a César.

—Veamos—dijo Aglaé pensativa.—¿Cree usted que ese joven es correspondido por Elena?

—No, no lo creo.

—¿Ha pedido su mano?

—No lo sé con seguridad; más tengo motivos para creer que su demanda no será bien acogida.

—Entonces, ¿de qué se queja usted?

—De que continúe sus impertinencias con Elena, a las cuales deseo poner un término.

—Según lo que acaba usted de decirme, la cosa no es tan urgente; más escúcheme, querido señor—dijo Aglaé con voz grave.—Si un día llegase en que César estuviese a punto de casarse con la que ambiciona, o por ese hecho corriera usted el menor peligro, en cualquier sentido que sea, venga usted a buscarme; pero en un caso extremo, sólo en un caso extremo. Desde ahora le prometo solemnemente que esa boda no se hará, y el peligro que es amenazado será evitado.

—¿De modo que usted sabe algo?

—Dijo con alegría Marcelo.

—No me pregunte más, señor. Le estoy a usted demasiado agradecida para no prestarle con mucho placer algún pequeño servicio; sin embargo, no puedo entregarle secretos que no me pertenecen. Fíese en mi palabra, y esté seguro que cuando llegue el momento la cumplire religiosamente. Además, está seguro de que César no es un rival peligroso al lado de usted, bajo ningún concepto.

—¿Que el Cielo la escuche!—suspiró Marcelo levantándose.—¿De forma que puedo contar con usted?

—Como la más humilde de sus servidoras; no me atrevo a decir de sus amigos—contestó Aglaé con verdadera nobleza.

—Por si fuese preciso, he aquí mi tarjeta—dijo Marcelo, dejándola sobre la mesa.

Con un apretón de manos a Aglaé se alejó.

Después de haberle acompañado hasta la puerta, Aglaé volvió a la habitación, pensativa.

—Dupont... murmuraba.—¿Dónde he oído ese nombre? Cuanto más pienso, más creo tener la certeza; pero ¿dónde, cuándo, cómo?

Al decir estas palabras, y como iluminada por una idea súbita, se dirigió hacia un secreter que había a un lado del cuarto, sacó de su bolsillo un manojito de llaves, abrió el mueble, y rápidamente tiró de dos ó tres cajones.

Al fin puso la mano sobre un paquete, y comenzó a examinar, uno tras otro, todos los papeles que contenía, entre los cuales halló una hoja, ya estropeada, amarillenta por los años, que desdobló.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de abril de 1865.

BURGOS. El cardenal arzobispo sigue convaleciendo rápidamente.

CIUDAD REAL. En la elección para diputado a Cortes por el distrito de Almagro, el Sr. D. José de Zaragoza ha obtenido el primer día de elección 107 votos en la sección de Almagro, y en la de Argamasilla, 44. En el distrito de Almadén ha obtenido 50 votos hoy, primer día de elección.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN VALENCIA

Los arroceros.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Una Comisión de arroceros ha sido presentada al gobernador por el diputado Sr. Montesinos. El objeto de dicha Comisión era el de entregar al gobernador los datos que personalmente han recogido en los pueblos de la provincia referentes a las existencias de arroz. De estos datos sacan en consecuencia que el Gobierno debe consentir la exportación, pues resulta que hay 47.449.780 kilos de arroz en cáscara y 3.281.863 kilos blanqueado.

Han acordado celebrar mañana una Asamblea general para pedir se tome una medida oficial en este sentido.

LA EXPORTACIÓN DEL ARROZ.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ahora se reciben telegramas del diputado Sr. Muga, anunciando que el Gobierno autorizará la exportación de 12.000 toneladas de arroz.

Parece que se suspenderán las anunciadas reuniones para pedir esto mismo al Gobierno.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Empiezan a subir en Gibraltar los precios de algunos de los artículos de primera necesidad, viniendo esto a complicar más la vida del proletariado.

La Prensa pide a las autoridades observen mucha energía, con el fin de procurar una solución conciliadora.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se ha reunido la Junta de Subsistencias, asistiendo almacenistas de trigo, fabricantes de harinas y panaderos.

Cambiáronse impresiones con vistas a la rebaja del precio del pan, puesto que hay existencias de trigo en la provincia hasta la nueva cosecha.

Los fabricantes de harina acordaron, puesto que el precio del trigo es actualmente de 38 pesetas los 100 kilos y 50 el de las harinas, no adquirir más trigo y utilizar las existencias que tienen en las fábricas.

Supónese que será rebajado el precio del trigo.

La Junta vigilará la exportación de trigos y harinas.

EN RIBADESELLA

RIBADESELLA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una importante manifestación, en la que figuraban representaciones de todas las clases sociales.

Dirigieron los manifestantes a la Alcaldía, y entregaron a la primera autoridad municipal una exposición con numerosas firmas, solicitando, como remedio para conjurar la crisis obrera, que continen las obras del puerto, suspendidas actualmente.

El alcalde ofreció transmitir tan justa petición al Gobierno y al diputado por el distrito, señor marqués de Argüelles.

ANDALUCIA

Una suscripción.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) En Gibraltar se sigue recaudando fondos con destino a la suscripción abierta por el Príncipe de Gales y con el fin de atender a los huérfanos de la guerra.

Se publican las relaciones de importantes cantidades donadas por los vecinos de todas las clases sociales, las cuales demuestran el patriotismo existente.

Besada a Ceuta.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Con destino a Ceuta ha embarcado en el vapor correo el Presidente del Congreso, señor Besada.

En su viaje le acompañan varias personalidades.

—En el tren correo han llegado los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Una compañía de Artillería les hizo los honores.

Desde el fuerte de Santiago se dispararon los cañonazos reglamentarios.

Los conservadores de Huelva.

HUELVA. (Domingo, tarde.) Ha sido muy bien acogida la designación de D. Javier Sánchez Dalp para la jefatura del partido conservador de esta provincia, en sustitución de D. Manuel Burgos, que tenía anunciada su renuncia con carácter irrevocable.

Muy en breve se reunirá en asamblea magna el partido para hacer la proclamación oficial.

Se confía en que la gestión del Sr. Sánchez Dalp será beneficiosa para los intereses de Huelva y su provincia, por tratarse de personalidad tan prestigiosa.

Reina gran entusiasmo entre los elementos maristas por el acto que se verificará en el teatro Real de Madrid próximamente.

En Gibraltar

Precauciones extremadas.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Dícese que la vigilancia extremada que se observa en Gibraltar con cuantos viajeros entran en ella, obedece a órdenes superiores dadas por la metrópoli y motivadas por el descubrimiento en Londres de una porción de espías, creyéndose existe un vasto complot.

Buques de guerra.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Han fondeado dentro del puerto militar de Gibraltar varios buques de guerra.

Seguidamente de amarrar al muelle empezaron a abastecerse de carbón y víveres, teniendo orden de zarpar inmediatamente.

Tropas de desembarco a los Dardanelos.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Desde el litoral se ha visto el paso de un importante contingente, compuesto de catorce grandes buques mercantes, todos de tres chimeneas, y se cree que producen tropas de desembarco destinadas a los Dardanelos.

Frente a Gibraltar se han comunicado con telegrama de banderas, sin detenerse en mar.

Asistirán a él varios significados mauristas de esta población.

Para el viaje de la Reina.

CADIZ. (Domingo, tarde.) El gobernador, señor Fernández Jiménez, y el jefe de la Guardia Civil marcharon a Algeciras a esperar a la Reina Doña Victoria y al Príncipe Alejandro.

También han salido fuerzas de la benemérita para vigilar la línea férrea en el trayecto de esta provincia.

Guardia Civil de Caballería ha marchado a Aímoraima.

Los torpederos 3 y 6.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Los torpederos 3 y 6 han hecho maniobras, haciendo el recorrido desde La Carraca y Trafalgar a la desembocadura del Guadalquivir.

El crucero «Cataluña».

El crucero «Cataluña» hace preparativos en La Carraca para marchar a Canarias.

La columna de desembarco de este crucero ha hecho ejercicios de tiro al blanco.

Llegada de reclutas.

Han llegado 700 reclutas para incorporarse al regimiento de la Reina.

En la estación fueron recibidos por numeroso público.

Pocas horas después de su llegada embarcaron con rumbo a Larache, a bordo del vapor «Sígues».

Mañana marcharán a Larache 275 reclutas del regimiento de la Reina, 430 del regimiento de Extremadura, y otros de Caballería de los escuadrones de Alfonso XII.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

ARAGON

El ferrocarril Pasajes-Jaca.

HUESCA. (Sábado, noche.) Mañana se celebrará en la ciudad de Jaca una Asamblea de Ayuntamientos de aquel partido para organizar una campaña a favor de la construcción del ferrocarril secundario de Pasajes a Jaca, cuyos estudios preliminares están ya hechos.

El acto se celebrará en la Casa Consistorial.

Ha prometido asistir el diputado por Jaca, D. Vicente Piniés, director general de Administración, que es esperado hoy.

El Ayuntamiento de Jaca obsequiará al señor Piniés con un banquete.

La Asamblea ha despertado expectación.

La temperatura.

Ha nevado copiosamente en la alta montaña.

Esto ha motivado un gran descenso en la temperatura, que es verdaderamente glacial.

Peregrinaciones al Pilar.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se han recibido noticias de haberse constituido en Cataluña la Junta organizadora de peregrinaciones al Pilar.

Formarán la primera peregrinación que se organiza fieles de todas las diócesis de Cataluña.

La presidirá el arzobispo de Tarragona, Sr. López Peláez.

Saldrá la peregrinación de Barcelona el 19 de mayo, y asistirá a los cultos religiosos que se celebrarán aquí el día 20, coincidiendo con el décimo aniversario de la coronación de la Virgen del Pilar.

Regresará a Barcelona el día 21.

También son esperados peregrinos de Valencia y Madrid.

El arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila, ha dirigido una circular a los zaragozanos, pidiéndoles que hagan grata la estancia a los peregrinos durante su permanencia aquí.

La salud de Cavia.

Muchas entidades, Corporaciones, particulares y Prensa han dirigido telegramas a don Mariano de Cavia interesándose por el estado de salud del ilustre periodista aragonés.

Muerta por un tren.

Dicen de El Burgo que el tren número 851 ha arrollado a la guardesa, matándola.

La temperatura.

El tiempo es frío, y sopla viento huracanado.

En algunas comarcas del Alto Aragón y Navarra ha nevado.

CASTILLA LA VIEJA

Un banquete.

MIRANDA. (Domingo, mañana.) Acaba de salir para Logroño un tren especial que recogerá a las Comisiones de toda la Rioja que acuden al banquete que se celebra en honor del Sr. Martínez Lacuesta, actual presidente de la Diputación provincial, que se ha distinguido por sus campañas en pro de los intereses riojanos.

La máquina va adornada con los escudos de Logroño y España y muchos gallardetes y guirnaldas.

Reina mucha animación.

CATALUNA

La brigada sanitaria.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Durante la extinguida epidemia se constituyó la brigada volante sanitaria, que ahora, pasada aquella, se trata de disolver.

Los que la componen se presentaron al presidente de la Comisión, el teniente de alcalde radical Sr. Juncal, en su despacho del Ayuntamiento, y le exigieron que la brigada continuara cobrando, ya que no funcionaban.

El Sr. Juncal manifestó que no era posible, y entonces los comisionados empezaron a amenazarle, y le hubieran agredido si no hubieran intervenido otras personas.

El viaje de Romanones.

El martes llegará a Barcelona una Comisión de liberales mallorquines, que acompañarán al conde de Romanones en su viaje a las Baleares.

Hará el viaje, lo mismo que el Sr. Villanueva, en el vapor «Mallorca», cedido por la Islaña Marítima para efectuar el viaje.

Orden comentada.

Ha sido muy comentada entre los comerciantes la noticia de que hasta nueva orden no admitirá la Compañía del ferrocarril de Francia mercancías para más allá de la frontera.

Se dice que esto es debido a que el material de las líneas francesas está todo ocupado por el Gobierno para el traslado de hombres y material de guerra.

Se considera esto como un preliminar de la ofensiva anunciada por los aliados.

Procesiones.

Siguiendo costumbre tradicional, hoy han salido de algunas iglesias procesiones para administrar la comunión a los enfermos.

No ha ocurrido ningún incidente.

Peticiones a Dato.

También los carlistas se proponen pedir al Sr. Dato, durante su estancia en Barcelona, el indulto de algunos correligionarios, entre ellos uno condenado a tres años de presidio por los sucesos de Granollers.

Un semanario del partido, al abogar por la idea, dice que no han de ser sólo los radicales los favorecidos por el indulto, y si se concede a éstos ante el temor de algaradas, los carlistas demostrarán que el orden en la vía pública depende más de ellos que de los amigos de Lerroux.

Hasta ahora se sabe que pedirán el indulto, unos en la misma estación del ferrocarril y otros en el alojamiento del Sr. Dato, varios grupos de radicales, varias entidades republicanas, otras obreras, el Ayuntamiento, cumpliendo el acuerdo adoptado; los carlistas, los librepensadores, y no se sabe si algunos otros.

La opinión imparcial lamenta que se haga alrededor del viaje una atmósfera que resulta perjudicial para Barcelona.

Ocupándose de ello, el Sr. Junoy, senador reformista, dice, en un artículo publicado en «El Día Gráfico», que se debe abandonar la intolerancia que rodea toda la política local, y es urgente que la vida ciudadana en Barcelona se desenvuelva de manera tal que los disturbios o los gritos no sean eterno acompañamiento del derecho sagrado de todas las propagandas.

Añade que hay que declarar terminado en la ciudad de Barcelona el ciclo de todas las intolerancias provinciales, que no permitieron que Vázquez Mella cantara las glorias de la religión, que Melquíades Álvarez expusiera los avances del reformismo, que Pablo Iglesias justificase al proletariado, que Ossorio y Gallardo enaltecase las virtudes de Maura y que Dato ponga la primera piedra de la Casa de salud de La Alianza.

Mitín radical.

El mitín radical organizado por las Juventudes radicales en el teatro Soriano ha sido un fracaso, así por la concurrencia, que era escasa y que no ha llenado el local, como por la poca significación de la mayoría de los oradores.

Sólo estuvieron los Sres. Iglesias y Giner de los Ríos.

Se excusaron los Sres. Lerroux, Corominas y Marcelino Domingo.

Los discursos tendieron a demostrar la conveniencia del indulto, como garantía del orden público en Barcelona durante la estancia del Sr. Dato, a quien se dirigieron cargos.

El ex diputado Iglesias negó que los radicales hicieran el juego de la Liga contra Dato, pues ellos se bastaban para impedir que vinieran a Barcelona, no sólo Dato, sino Maura, La Cierva y cualquier otro personaje que se les antojara.

Terminó diciendo que quedaban abiertas las puertas de la protesta, y si Dato no concedía el indulto, a la llegada o a la salida habría si existía el partido radical.

El Sr. Giner, en su discurso, dijo que convenía averiguar si Dato era continuador u oponente a la política de Maura. Si era esto último, debía conceder inmediatamente el indulto.

Negó la teoría de que en los crímenes colectivos los responsables no son los autores materiales, sino los que les indujeron.

Por aclamación se aprobaron las conclusiones siguientes:

«El pueblo de Barcelona, reunido, hace constar su voluntad para que sean indultados los reos por los sucesos de julio de 1909, de la «Numancia», de Cullera, de Benagabón y, en general, de todos los condenados por delitos políticos y sociales.»

El Comité de Juventudes radicales continuará la campaña, en espera de la contestación de Dato.

Si no viene el indulto antes del sábado próximo, se celebrará un mitín para tomar acuerdo acerca de la conducta que deben seguir durante la estancia del Presidente del Consejo en Barcelona.

EXTREMADURA

La jura de la bandera.

CACERES. (Domingo, tarde.) En el paseo de Cánovas se ha verificado el acto de jurar la bandera los reclutas del regimiento de Gravelinas.

Han presenciado la jura las autoridades é inmenso público.

El desfile ha resultado lucidísimo.

NAVARRA

Una reunión de procuradores.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) En la Audiencia se ha celebrado una reunión de 35 procuradores, que han llevado la presentación de 77 pueblos de las Vascongadas y Navarra.

Se trató de la creación del Montepío regional.

Centenario de Cervantes.

Bajo la presidencia del gobernador se ha constituido la Junta del Centenario de Cervantes.

Se nombró secretario de la misma a don Fernando Romero, catedrático de Literatura del Instituto de Pamplona.

ASAMBLEA DE PROCURADORES.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) La Asamblea de procuradores ha terminado la discusión de las bases del Montepío regional.

VALENCIA

El centenario de Cervantes.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Presidida por el gobernador, y con asistencia de personalidades, se ha reunido la Junta del Centenario de Cervantes.

Se harán festejos y varios actos literarios.

VASCONGADAS

Regreso del gobernador.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Ha regresado de su viaje el gobernador civil, el cual se ha encargado de nuevo del mando de la provincia.

El Sr. Calbetón.

Ha llegado a ésta el Sr. Calbetón con objeto de asistir al homenaje que mañana le tributará el pueblo de Bibar.

Continúa el temporal.

El temporal ha aumentado en violencia. El puerto continúa cerrado.

Las lluvias han inundado las vegas de Loyola y Hernani.

No han ocurrido desgracias.

AVISOS UTILES

Exíbase siempre el auténtico

SELLO INSTANTÁNEO YER



Modelo de caja con 12 sellos

No admitir nunca el Sello YER, no siendo en su caja precintada, exactamente igual al diseño aquí expuesto, pues dado el éxito indiscutible que alcanzó este específico, surgieron un sin fin de preparados similares, que de ningún modo conviene confundir con el único y legítimo

SELLO INSTANTÁNEO YER

el que cura como no hay preparado que le iguale,

DOLOR DE CABEZA
NEURALGIAS
DOLORES REUMÁTICOS
JAQUECAS
DOLORES NERVIOSOS y
DOLOR DE MUELAS.

A LAS SEÑORAS

Esta Casa, que acaba de recibir de las mejores firmas de París la colección de modelos para primavera y verano de vestidos, abrigos y blusas, posee en conocimiento de sus distinguidas clientes que, con el fin de evitar las imitaciones, los modelos de gran «chic» quedan reservados para exhibir únicamente en los catálogos.

LA VILLA DE PARIS
ATOCHA, 67.—TELEFONO 6



EL X2 ES UN EXCELENTE
ELIMINADOR DEL MERCURIO Y COMPLETA LA ACCION DE AQUEL.

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC
Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de abril de 1865.

Ayer mañana fué conducido á su última morada el cadáver del distinguido actor don José Torres Muñoz y Luna sobrino de la célebre Rita Luna.

El Sr. Luna era uno de los pocos restos que van quedando de aquel brillante período escénico iniciado por Maizquez y brevemente prolongado por Lombía, Latorre, Mato, Cubas, Guzmán y algunos otros maestros de los pocos actores buenos que quedan, y á quienes prestaron su poderoso auxilio la Gertrudis Torres, la Concepción Rodríguez, la Llorente, la Bárbara y algunas otras eminentes actrices de las pocas que quedan.

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Día 12 de abril de 1915.

Sale el Sol á las 5,42.

Se pone á las 18,49.

Sale la Luna á las 4,35.

Se pone á las 17,9.

SANTORAL.—San Julio I, Papa y confesor; Santos Zenón, Sabas y Víctor, mártires; Santos Constantino y Damiano, obispos y confesores, y Santas Susana, virgen, y Visia, gen y mártir.

SAN DAMIAN, obispo y confesor. El año 650 nació en Pavia, ciudad de Italia, el niño Damiano, destinado, por su virtud y ciencia, á ocupar el cargo de sucesor de los apóstoles.

Ordenado de sacerdote, observó una vida ejemplar.

Andando el tiempo fué aclamado por unanimidad obispo de Pavia, á la muerte del que entonces ocupaba la indicada silla.

Vivió una vida verdaderamente evangélica, reformó las costumbres, combatió los errores, conservó pura la disciplina, sembró virgen y mártir.

Murió santamente el 12 de abril del año 710.

DE LA GUARDIA CIVIL

Omisión ó exclusión injusta é inexplicable. III Y ÚLTIMO

Excelentísimos señores ministro de la Guerra y director general de la Guardia Civil: De no saberse por toda España el interés vivísimo que siempre habéis mostrado por la Guardia Civil; de no ser pública vuestra admiración por esa institución benemérita, á la que en más de una ocasión ensalzasteis; de no estar rodeadas sus prestigiosas figuras militares con la aureola que da el ser justo, el ser bueno, competente, apto, entusiasta, y no se supiera que gustáis de conocer hasta en los más pequeños detalles y en todos momentos y ocasiones la vida del soldado y del guardia para con vuestra poderosa influencia é iniciativa remediar defectos y subsanar deficiencias, castigando ó premiando, que en eso está la justicia, es muy fácil que las clases de tropa de nuestra sufrida Guardia Civil llegaran á creer estaban purgando defectos á la colectividad y habían sido condenadas moral y materialmente á no recibir beneficios honoríficos ni metálicos.

A los repetidos ruegos de la celosa Prensa profesional y al de algún otro periódico que no lo es, para que cese cuanto antes el actual estado de cosas, que tanto perjudica á cabos y sargentos y á sus familias, puesto que atañen á lo más sagrado, necesario y apremiante, ¡al pan!, hemos de unir el nuestro, modestísimo.

Excelentísimos señores: Para premiar la constancia en el servicio de las armas y abrir el horizonte de cuantos desempeñaban los más humildes empleos en la milicia disteis vida y ampliasteis una ley justísima, que, creando un porvenir para las clases de tropa, aseguraba la permanencia en el servicio activo de cuantos antes, al cumplir sus compromisos, se marchaban á ocupar modestos empleos, ya que con el haber de sargento era imposible crearse ó sostener una familia.

Por ella merecisteis el parabien patrio. Por ella se logrará un ideal del Ejército. Que colmados de interior satisfacción y llenos de entusiasmo serán, de esa ley en adelante, las clases del Ejército, celosísimos empulsores de su deber, maestros de soldados, pues por propia conveniencia no flaquearán, ya que arriesgan, no ganando años de servicios, la tranquilidad cuando sean caducos, ó el amparo de los suyos, caso de que fallezcan.

A la Guardia Civil no se hizo extensiva la reforma, siendo la más necesitada de ella. ¿Por qué? Se ignora. SS. EE. sabrán las causas. Sin duda pensando en adaptarlas de otro modo, dada la índole especial de esta institución... Eso será.

Pero entretanto se resuelve si conviene ó no á la benemérita la creación de los brigadas y suboficiales, mientras no acabe de determinarse cuál será el mejor modo de nutrir de oficiales á la corporación, interin se estudia y recae acuerdo definitivo sobre si se ha de variar el actual sistema de ascensos de las clases de tropa, van pasando los meses y siguen retirándose los sargentos de la Guardia Civil, no obstante tener más años de servicios y de empleo, en inferiores condiciones

á los demás del Ejército; esto sin contar con que no les ha correspondido los beneficios metálicos por su equiparación á brigadas ó suboficiales.

Hasta que resuelvan en firme, lo menos que en obsequio á esos sargentos puede hacerse, es aplicarles iguales condiciones de retiro y orfandad que á los sargentos de otras Armas y Cuerpos. Pues si á los maestros de banda y músicos de primera de regimientos, para los que no hay empleos de brigada ni de suboficiales, se les considera á los veinte años de servicios con los beneficios de su asimilación á los brigadas, es decir, si un músico ó un maestro—sargentos de cornetas ó trompetas—cobran en activo y pasivo como los brigadas, llevando veinte años de servicios, con mucha más razón, puesto que son más sargentos, sargentos verdad, con todas las obligaciones que las Ordenanzas imponen al empleo, deberían percibir esos beneficios metálicos y derechos pasivos los sargentos de la Guardia Civil.

Creemos de buena fe, que, bien por real decreto, ó por otro modo, no se hará esperar tal solución provisional. ¿Qué menos? Ni en la Dirección general de la Guardia Civil, ni en el ministerio de la Guerra, ni en la Prensa, ni en las Cortes, se ha de encontrar objeción. Las reformas de organización que lleva consigo la ley de brigadas y suboficiales podrán no convenir á la Guardia Civil. Pero los beneficios que por premio á constancia lleva consigo, si es de justicia implantarlos. Desde que se promulgó aquélla deben éstos comprenderla.

Que es de estricta justicia evitar las dolorosas comparaciones, y hoy fecha han de pasar por trance muy amargo los sargentos de la Guardia Civil que se vean en las páginas del *Diario Oficial de Guerra* con bastante menos retiro y consideraciones que otros de otros Cuerpos, con muchos menos años de servicio.

Señores generales Echagüe y Luque:

Si en muchísimas ocasiones las miradas de España toda han estado puestas en vuestras relevantes personalidades, por la magnitud de proyectos ó empresas realizadas, y la habéis asombrado con vuestros rasgos de entereza y energía, ya que siempre os ha inspirado el alto ideal de patria, hoy se concentran en SS. EE. las de unos centenares de veteranos, como sobre éstos se concentran las de su mujer y sus hijos...

No piden beneficios especiales. Claman, por ser unos exceptuados, y quieren, ya que son como los demás—por lo menos,—que á los que por edad les corresponda el retiro forzoso, se les aplique iguales derechos de pensión á ellos é iguales derechos de orfandad á sus hijos...

Y todo, con todo respeto, con toda admiración, con toda gratitud.

LADERA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden resolviendo consulta formulada por la Delegación de Hacienda de Gerona acerca de si debe eximirse de satisfacer impuesto el carburo de calcio exportado á Melilla, Rio Martín y demás posesiones del Norte de Africa, así como á Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

—Otra prohibiendo la exportación al Extranjero de la lana lavada, peinada ó cardada.

—Otra disponiendo queden excluidos, hasta nueva orden, la alfalfa y el trébol de la prohibición contenida en la real orden de 30 de marzo último.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el concurso especial de traslado de los maestros de la provincia de Navarra.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el *Journal Oficial* de la República francesa ha publicado un decreto prohibiendo la salida y exportación procedente de *entrepot*, depósito, tránsito, transbordo y admisión temporal de los productos y objetos que se mencionan.

Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Anatomía descriptiva y Embriología de la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla á D. Manuel Seres é Ibars.

—Idem id. id. catedrático numerario de Derecho administrativo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada á don Pablo de Azeárate y Floréz.

Dirección General de Primera enseñanza.—Resolviendo reclamaciones presentadas por maestros, relativas á los ascensos á la categoría de 1.000 pesetas.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo á los Ayuntamientos de Sufli y Puchena la subvención y anticipo que se indican para construcción de las obras del camino vecinal de Sufli á la carretera de Baza á Huércal-Overa.

Dirección General de Aduanas.—Resumen de las cantidades y valores de los artículos importados y exportados en la Península é islas Baleares, durante el mes de febrero del año actual.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EN EL RITZ

SOCIEDAD NACIONAL DE MÚSICA

En la tarde de ayer se celebró en el Ritz el quinto concierto de los organizados por la Sociedad Nacional de Música, que ha visto premiados con éxitos, cada día más efusivos, sus esfuerzos en pro del fomento de la afición musical madrileña.

La sala del Ritz era insuficiente para contener el número de socios. La concurrencia, en la que se contaban muchas bellas y elegantes damas, era muy selecta.

La *sonata en fa menor*, de Beethoven, era el primer número del programa. En la bella obra, Pepe Cubiles, el ya ilustre pianista, fué aplaudidísimo por la justa, hermosa expresión que logró dar á las deliciosas frases beethovenianas.

Así cantan los chicos, las poéticas escenas de Guridi, que oímos ya en uno de los primeros conciertos de la Nacional de Música, produjeron en los oyentes el mismo encanto que en su primera audición.

Cubiles volvió á dar muestras felices de su privilegiado temperamento artístico tocando tres obras de autores españoles: *Azulejos y Castilla*, del inolvidable Albéniz, y *Cabana*, del ilustre Falla.

Cubiles alcanzó un gran éxito personal por la interpretación admirable de estas bellísimas páginas musicales. Una triple salva de aplausos fué el comentario final que el público puso al deleite concentrado escuchando las obras y á su intérprete, que las ejecutó en el piano ganado con el primer premio en el Conservatorio de París.

La Srta. Revillo, acompañada por el eminente artista Tabuyo, cantó con delicioso gusto unas bellísimas canciones del maestro Serrano y del inolvidable Chapí.

Especialmente la balada de *El mayor monstruo, los celos*, y la canción de *La Botichera*, de *El alcalde de Zalamea*, compuestas por Serrano y Chapí, respectivamente, en 1900, para las fiestas conmemorativas del tercer centenario de Calderón de la Barca, tienen gracia y sabor clásicos que fueron celebradísimos.

El público no cesaba de aplaudir las canciones y á la Srta. Revillo, que además de ser muy linda, tiene una voz extensa y muy agradablemente timbrada, que domina con agilidad y buen gusto.

El *Nocturno en re*, para cuatro orquestas, de Mozart, que se oía por primera vez en España, produjo emoción artística imponderable.

Los tres tiempos de la prodigiosa composición son deliciosos por su sencillez y su gracia. El *minuetto*, que da fin á la encantadora obra, fué acogido con visibles muestras de agrado intensísimo.

El *Concierto en re menor*, de Vivaldi, que oímos hace pocas noches en el Real á la Sinfónica, cerró el interesante programa.

De cómo fué ejecutada la tercera parte, puede juzgarse con sólo decir que los profesores de las orquestas que interpretaron el *Nocturno*, de Mozart, y el *Concierto*, de Vivaldi, pertenecen á la Orquesta Sinfónica y que fueron dirigidos por el eminente Arbós.

Al comenzar la segunda parte del concierto llegó S. A. la Infanta doña Isabel, que permaneció hasta el final.

N. R. DE C.

CAMARA DE INDUSTRIA

Bolsa del Trabajo.

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid llama la atención de sus electores sobre los servicios de la Bolsa del Trabajo que tiene establecida, rogándoles se sirva llenar y remitir á sus oficinas (San Bernardo, 2) los padrones de inscripción que se están repartiendo á domicilio, así como las papeletas de altas y bajas en el personal obrero de fábricas y talleres.

Igualmente recuerda que sus servicios son completamente gratuitos y que las horas de oficinas para la inscripción de obreros parados y de patronos que necesitan operarios son de cuatro á siete de la tarde.

TRIBUNA LIBRE

SOBRE NOTARIADO

Para los Sres. Burgos y Jorro.

Es tan sencillo, y entraña una justicia tan elemental lo que desde estas columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA me permito pedir á los señores ministro de Gracia y Justicia y director general de los Registros y del Notariado, que en verdad parece extraño que haya necesidad de elevar á aquellos señores semejante ruego.

No se trata de la tan anunciada demarcación notarial, que no aparece por parte alguna. Ni de la supresión ó creación de ésta ó aquella notaría que al cacique convenga crear ó suprimir sin consideración alguna al servicio público ni al funcionario en quien encarna.

No. Trátase sencillamente de cosas pequeñas, sin importancia aparente, y ante las que no hay posible contienda ni disparidad de criterios.

De algo justo, que no daña á nadie y que es ocasión de beneficio para el Notariado.

¿Hay alguna razón para que al notario se le prohiba entablar una permuta si no sirve, por lo menos, dos años la notaría en que se encuentre?

Todas las trabas que tienden á cortar posibles abusos é immoralidades nos parecerán pocas; pero esa de los dos años para quien no obtuvo su destino por permuta, ¿responde á algo serio, á algo justo y razonable? ¿No constituye una exigencia caprichosa, arbitraria, perjudicial y hostil al Notariado?

Los nombres de los aspirantes en los cursos de provisión de notarias, ¿no podrían ser publicados oficialmente, del mismo modo que se publican en las convocatorias para la provisión de registros? Ese *sigilo* impenetrable que en la Dirección general se observa, ¿tiene algún fundamento, es defendible?

Los aspirantes en los concursos á notarias, ¿por qué no han de poder desistir de su pretensión, siempre que lo hagan dentro del plazo de la convocatoria ó con uno ó dos días de antelación, y hasta telegráficamente? ¿No es injusticia notoria el privarles de ese derecho?

Tomen nota los Sres. Burgos y Jorro de las presentes líneas con que molestamos su atención, y no duden que atendiendo al ruego triple que contienen, sirvan á la Justicia y favorecen al Notariado.

MANUEL VEZ DE URRUTIA

Abril 915.

MARIANO DE CAVIA

El insigne escritor ha experimentado evidente mejoría en su estado después de la intervención quirúrgica á que ha sido sometido.

La noticia de que Mariano de Cavia camina hacia el restablecimiento de su salud ha sido acogida con muestras de alegría por todos los amigos y admiradores del eminente periodista, es decir, por España entera.

De estas impresiones satisfactorias da cuenta *El Imparcial* en estas líneas:

«Ayer tarde le fué levantado á Cavia el apósito y se le practicó la primera cura.»

El enfermo resistió con mucha entereza la dolorosísima operación.

La herida tiene muy favorable aspecto, que desvanece por el momento todo temor de complicaciones.

El doctor Botella se mostraba muy bien impresionado.

Después de la operación descansó el enfermo un rato, y más tarde habló con algunos íntimos, ya recobrado su buen humor habitual.

Es hora ya de que rindamos un tributo de gratitud á personas á quienes no hemos olvidado todavía y que contribuyen con una solicitud y un cariño sin límites á rodear de atenciones y cuidados al maestro; nos referimos á las religiosas hermanas Joaquina Domecq, Julia Briones y Basilia Fernández, que le asisten día y noche, y al médico interno del Sanatorio D. Manuel Fernández Aldama.

Es curioso consignar que estas cuatro personas, que forman, por decir así, la guardia permanente de la vida de Cavia, son, como él, aragonesas. Constituyen, por lo tanto, además una digna representación de la patria chica cerca de él.»

De todas las provincias españolas, más singularmente de Zaragoza, recibe el maestro Cavia inequívocas muestras de cariñoso interés por su salud.

A todas estas manifestaciones de efusivo afecto unimos las nuestras, mientras hacemos votos muy efusivos y muy sinceros por el restablecimiento completo de Mariano de Cavia.

ATENEO DE MADRID

LOS POETAS GALLEGOS

Evocados por la palabra cálida y elocuente del ilustre abogado coruñés Sr. Casás Fernández atrajeron ayer en el Ateneo la atención de la docta concurrencia que llenaba el salón de actos los poetas gallegos del floreciente ciclo literario y poético del siglo XIX en Galicia y sus precusores los trovadores de los siglos XIII al XV.

Tras un estudio muy documentado de los *Cancioneros*, la extensión de la poesía gallega por Portugal y Castilla, las investigaciones de Menéndez Pelayo, Valera y Teófilo Braga, acerca de este punto y las del inglés Kelly, y los alemanes Grim y Volk, que acreditan el predominio de la poesía gallega como fondo común de la castellana y portuguesa, ensalzó la ternura del idioma gallego que le da un valor extraordinario como lenguaje poético, y vino á tratar del regionalismo gallego, definiéndolo acertadamente en su único carácter de movimiento exclusivamente literario, entendiendo que debe hacerse también económico y práctico.

Luego hizo el Sr. Casás una magistral labor de crítica, estudiando á los poetas del siglo de oro de la poesía gallega, que fué el pasado, aduciendo ejemplos de Faraldo, Aguirre y Pondal, los verdaderos precusores, así como de sus continuadores Afán, Barcia, Camino, Vicenti, Iglesias Pereira, García Ferrero y Losada Lamas Carvajal, que ocupan sitio muy alto en el Parnaso galaico, muy cerca de las cumbres que se llaman Rosalía y Curros Enriquez.

El Sr. Casás, oído con extraordinario y creciente agrado, fué muy aplaudido y felicitado al terminar su interesantísima peroración.

Sociedad vegetariana española

Pasado mañana martes celebrará esta Sociedad (calle de Nicolás María Rivero, número 1) una reunión, de nueve y media á once de la noche, con el programa siguiente:

1.º El Sr. González García disertará sobre «Generalidades acerca del naturismo» y «Los elementos naturales como agentes terapéuticos».

2.º El profesor de gimnasia sueca don Marcelo Sanz tratará de «Los efectos de la gimnasia abdominal en las funciones digestivas».

3.º Recursos de la alimentación natural (demostraciones culinarias de especial interés para señoras).

EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES

Homenaje á Ferrant

Iniciado el propósito de rendir un homenaje de cariño y admiración al eminente don Alejandro Ferrant, gloria del arte pictórico español, fué cariñosamente acogido, como son todas las manifestaciones en favor de los artistas por el Círculo de Bellas Artes.

A la iniciativa se unieron otros elementos y quedó constituida una Comisión, que designaron D. José Francos Rodríguez, D. Vicente G. Cabrera, D. Facundo Dorado y don Ramón Pulido.

Varia fué la actuación de estos comisionados, que gestionaron la adquisición por el Senado del cuadro de Ferrant titulado *Última Comunion del Rey Fernando el Santo*, obra comenzada por encargo del Infante D. Sebastián, que al morir éste quedó sin terminar, hasta fecha reciente, en que los pinceles del maestro volvieron á dejar sobre el antiguo lienzo los trazos de su inspiración, no agotada por los años.

Otra de las iniciativas fué la que anoche tuvo digno remate. Se pensó en acuñar una medalla de oro para entregar al maestro, reproducida en bronce en número suficiente para que, como recuerdo, pudieran conservar cuantos admiradores de Ferrant quisieran contribuir al homenaje.

El salón de actos del Círculo de Bellas Artes presentaba anoche brillante aspecto. Distinguidas damas, entre las que ocupaban preferente lugar las de la familia de Ferrant; pintores, escultores, arquitectos, músicos constituirían la mayoría del público, representando lo más selecto de los cultivadores del arte en sus más bellas manifestaciones.

Tomaron asiento en el estrado; el homenajeado, que presidia; á la derecha de don Alejandro Ferrant, el alcalde de Madrid, y á la izquierda, el presidente del Círculo, señor Francos Rodríguez. En los demás sitios del estrado estaban los Sres. Serrano, Villegas, Capuz, Garmelo, Cabrera, Ramos Carrón, Llaneces, Dorado y Navarro, por el Centro de Hijos de Madrid, y Rodrigo, secretario del Círculo de Bellas Artes.

Entre los concurrentes recordamos á Blay, Madrazo, García San Pedro, Sotomayor, Marín, Domenech, Inaurria y Anibal. Muchos más artistas notables deberían ser citados, pero la memoria no ha retenido más nombres.

Comenzó el acto por un discurso del señor Francos Rodríguez, que expuso cómo surgió el propósito de rendir el homenaje y las gestiones realizadas hasta llegar al momento presente de ofrecerle la medalla á don Alejandro Ferrant.

Dedicó el Sr. Francos un recuerdo al acto habido en la mañana del mismo día en que el Rey impuso condecoraciones á dos héroes por su fe en la ciencia, y estableciendo un bello parangón con el acto que se celebraba, declaró su optimismo, su confianza en el resurgir de la Patria, que si perdió dominios, nadie podrá arrebatárselos el imperio glorioso de su ciencia y de su arte; los avances de su civilización, que propagaron la literatura, la escultura, la pintura, que marcaron días que jamás se borrarán de la historia del Mundo.

Hizo notar que al rendir homenaje á don Alejandro Ferrant, cumplía Madrid el deber de honrar á uno de sus hijos, iniciando una costumbre conveniente, pues aquí, donde se glorifica á los que acuden de todas partes, bueno es que se demuestre que también los madrileños saben hacer cosas grandes.

Ofració la medalla á Ferrant, expresando el honor grande en que estimaba el que le correspondiese hacerlo.

Después el Sr. Prast pronunció algunas frases, expresando en forma elocuente su adhesión al acto, como amigo y admirador de D. Alejandro Ferrant y como alcalde, en nombre del pueblo de Madrid.

El Sr. Francos Rodríguez y el Sr. Prast fueron aplaudidos.

Profundamente emocionado se levantó el Sr. Ferrant para testimoniar su agradecimiento, tanto á los organizadores del homenaje como á las entidades adheridas, citando al Senado, que adquirió su cuadro; al Congreso, Ayuntamiento de Madrid, Diputación provincial, Escuela de Artes y Oficios, Escuela de Artes Industriales, Círculo de Bellas Artes, Asociación de Pintores y Escultores, Centro de Hijos de Madrid, Ayuntamiento de Illescas y su Junta del Hospital de la Caridad, á los académicos, y de modo especial á los artistas y á sus discípulos don Ramón Pulido, que inició el propósito de rendir el homenaje, y Capuz y Garmelo, que con cariño fueron los primeros en secundarlo.

Para todos dijo que guardaba en su alma el más profundo agradecimiento.

Una ovación acogió las frases del señor Ferrant, y todo el público, puesto en pie, presenció el momento en que le entregó la medalla el Sr. Francos.

Después el Sr. Ferrant, su familia y los invitados al acto por el Círculo fueron obsequiados con un *lunch*, haciendo los honores de la casa el presidente, Sr. Francos Rodríguez, y el secretario, Sr. Rodrigo.

La Junta del Círculo ofreció un hermoso bouquet de flores á la esposa del Sr. Ferrant y otro á su hija.

El acto resultó solemne y altamente simpático.

JEBA Pastillas antiácidas «JEBA», para la curación de la acidez estomacal. Infalibles para la curación de la acidez estomacal é intestinales. Venta Droguerías y Farmacias.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

TRIBUNA LIBRE

El profesorado de Institutos y las jubilaciones

Muchas personas habrán leído el excelente artículo «La escala gradual de sueldos y las jubilaciones»...

El autor del artículo citado defiende briosamente un criterio de generosa amplitud: la valía docente de la ancianidad...

Dignos de encomio son los párrafos, muy sentidos, que el respetable catedrático traza en enaltecimiento de aquella clase venerable del profesorado...

Creo lealmente que no. El problema planteado es de justicia y de ponderación, más que de exaltado romanticismo...

No voy en el límite de edad—la llamada jubilación forzosa—del profesorado un peligro para la subsistencia de la actual escala de sueldos...

El límite de edad para la cesación de la actividad docente no implica quebranto moral para los jubilados...

Lo dicho no empece para que, implantada la jubilación, los catedráticos en situación pasiva obtuviesen el derecho de continuar adscritos a sus respectivos centros docentes...

En cuanto al aspecto económico del problema, conviene hacer constar que los haberes máximos que por jubilación concede la ley vigente a los catedráticos de edad avanzada son suficientes para subsistir decorosamente a las necesidades de una vida modesta...

Para ambas funciones se despachan localidades en contaduría. Zarzuela.—Con objeto de poder adelantar los ensayos de la comedia lírica Amores de aldeas...

El lunes, a las diez en punto de la noche, se celebrará una función popular a precios populares, cantándose las aplaudidas óperas Maruxa y Bequeriana.

do. Toda reforma de transcendencia hierre siempre ciertos particularismos, ocasionando un trastorno momentáneo en determinados intereses y representaciones...

Y termino estas reflexiones que me ha sugerido el artículo de referencia. Si me he decidido a publicarlas, venciendo la timidez de mi pluma, es porque considero beneficioso para todos que se hable del tema con lealtad y franqueza...

M. DEL PINO, Catedrático.

INUNDACIONES

EN PAMPLONA Gran temporal.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) Reina un gran temporal de lluvias, las cuales han ocasionado la crecida del río Orga...

Existen gran temor de que ocurran nuevas inundaciones en los barrios extramuros. Las autoridades adoptan toda clase de precauciones para evitar en lo posible el efecto de la crecida.

El gobernador ha telegrafado a los pueblos de la provincia para que adopten las precauciones necesarias.

Desbordamiento del río Arga.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Anoche aumentó enormemente la crecida del río Arga, inundando las huertas de los barrios extramuros...

Los habitantes de las fábricas y molinos próximos al río escaparon por el camino y algunos hubieron de salir por los tejados.

Varios vecinos de Pamplona prestaron auxilio a las personas que se veían en situación apurada.

Los ríos Uztama e Irati, afluentes del Arga, determinaron el mayor aumento de la corriente de éste, que cortó la carretera de Huarte, derribó las paredes de algunas huertas...

A las seis de la mañana salió un escuadrón del regimiento de Caballería de Almansa para prestar socorro a los vecinos de la zona inundada.

No hay noticias de desgracias personales. Las pérdidas materiales son grandísimas. Quedan arruinados muchos hortelanos.

Hacia veintiséis años que no experimentaba el río Arga crecida tan considerable. La población entera presencia los destrozos ocasionados por la inundación, lamentándose.

Ha cesado la lluvia.

Comienza el descenso.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) A las seis de la mañana empezó el descenso del río Arga, que continúa.

El gobernador, el secretario del Gobierno civil y el jefe de la benemérita han permanecido en los lugares de peligro, prestando auxilios y adoptando medidas oportunas.

Un gran gentío recorre los barrios extramuros examinando los destrozos hechos por la inundación, que ha arrastrado tapias y puertas de lavaderos y asolado cosechas.

El nivel del río Arga ha subido más que el año 1871.

El tren de Plazaola ha suspendido la circulación para dar tiempo a que el descenso de las aguas permita reconocer los daños sufridos por el puente sobre el Arga.

EN GUIPUZCOA

Desbordamiento del Oyarzun.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Las lluvias desbordaron esta madrugada el río Oyarzun.

Rentería se inundó, y las aguas arrastraron un puente de cemento construido recientemente en la carretera de Irún a Madrid.

También invadieron las aguas algunas fábricas, causando daños considerables.

Los trabajos de defensa y salvamento se hicieron con grandes dificultades por falta de alumbrado, pues la inundación causó averías en la canalización de la luz eléctrica.

Entre Irún y Oyarzun se produjo un desprendimiento de tierras que interrumpió la circulación del tranvía de la frontera.

En Vengara, otro desprendimiento interceptó la vía, obligando a hacer transbordo.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—Mañana lunes, a las diez de la noche, se verificará el estreno del drama romántico en tres actos y en prosa, original de D. Alberto Insúa y D. Alfonso Hernández Catá...

Isolina, Sra. Xirgin; Remedios, Sra. Sala; Socorro, Sra. Ester; Camilita, Sra. Santularia; Juan Antonio, Sr. Puga (Ricardo); Francisco, Sr. Barraycoa; Pedro, Sr. Riveno; Camilo, Sr. Cabré; Juan, Sr. Lucio.

Pasado mañana martes, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, segunda representación de El amor tardío.

Para ambas funciones se despachan localidades en contaduría. Zarzuela.—Con objeto de poder adelantar los ensayos de la comedia lírica Amores de aldeas...

El lunes, a las diez en punto de la noche, se celebrará una función popular a precios populares, cantándose las aplaudidas óperas Maruxa y Bequeriana.

populares, cantándose las aplaudidas óperas Maruxa y Bequeriana.

Apolo.—El lunes, cuatro secciones sencillas, representándose, a las horas de costumbre, las aplaudidas obras La última ópera, El príncipe Casto, La noche vieja y La pandereta.

El próximo miércoles celebrará su beneficio la popularísima artista Carmen Andrés, con el siguiente programa:

A las seis, El entierro de la sardina (sencilla); a las siete, La noche vieja (sencilla), y a las diez, doble, España Nueva y estreno del entremés lírico, original de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca...

Luego se pondrá en escena en esta misma sección la aplaudida obra La pandereta.

La Fornarina.—Como todos los años, Apolo anuncia ya el próximo debut de esta hermosa artista.

Viene con la primavera a dirigir un saludo al público desde el escenario de la catedral. Trae nuevos cuplés para alternar con las canciones de su escogido repertorio...

La Fornarina debutará en la próxima semana.

Cervantes.—Sigue siendo Cervantes el teatro de moda en la presente temporada; al extraordinario éxito alcanzado por el gracioso juguete cómico en dos actos de los señores García Álvarez y Muñoz Seca...

MARRUECOS

El duque de Montpensier.

TANGER. (Sábado, noche.) Procedente de Algeciras ha llegado en el vapor correo el duque de Montpensier.

Esta tarde visitó nuestra Legación y se propone marchar a Larache en el primer correo.

Un banquete.

TANGER. (Sábado, noche.) En honor del duque de Montpensier se celebrará mañana un banquete en la Legación de España, al cual ha invitado nuestro ministro, señor López Roberts...

El Presidente del Congreso en Tetuán

Para esperar a los viajeros.

TETUAN. (Sábado, noche.) Esta mañana se recibió un telegrama anunciando la llegada del Presidente del Congreso, en unión de siete diputados a Cortes.

En seguida salieron en automóvil el consúl y los ayudantes del general Marina y del general Bascaran, para esperar a los viajeros en Rincón de Medik.

A las dos de la tarde llegaron los viajeros a Tetuán. Les esperaban en la plaza de España el general Marina y todos los delegados de los distintos ramos y numeroso público.

Con el Sr. González Besada vienen el subsecretario de Hacienda, Sr. Ordóñez; el conde de Peña Ramiro, el marqués de Mochales, D. Juan Cervantes, D. José Morel Díaz Cordovés y D. Augusto Príncipe.

Almuerzo y paseo.—En las posiciones.

El Presidente del Congreso y sus acompañantes almorzaron con el general Marina, y luego, en unión del consúl, recorrieron la población.

Por la tarde fueron, acompañados del general Marina, a visitar las posiciones.

Recepción.—Comida en el Consulado.

Esta noche, a las ocho, recibió el señor González Besada en el Consulado al bajá, acompañado de los moros notables de la población.

Después el consúl dió una comida en honor del Presidente del Congreso.

Terminada la comida, acudieron al Consulado, para complimentar al Sr. González Besada, todos los empleados de la Delegación indígena, el secretario general, los de las Delegaciones de Fomento y de Hacienda, el personal de la Audiencia, los jueces y numerosos militares gallegos que pertenecen a los Cuerpos de ocupación.

Mañana marcharán a Ceuta y Melilla el Presidente del Congreso y los diputados que le acompañan en la excursión.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

El lunes al medio día llegarán los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Ha quedado ultimado el programa de los festejos con que serán obsequiados; pero no puede anticiparse por faltar la aprobación de los Infantes.

La comunicación telegráfica.

El único medio que tenemos para comunicar telegráficamente es por el cable de Tánger.

Valiéndose de esta comunicación, daré detalles de los actos que se organicen.

Publicaciones de actualidad

RENACIMIENTO

Acaba de ponerse a la venta: De MAETERLINCK, tomo V de sus obras, «El templo sepultado»...

De ANGELINA ALCAIDE DE ZAFRA: «Cartas de hombres»...

De G. MARTINEZ SIERRA: «La humildad de verdad»...

Pidanse estas interesantes obras en todas las librerías de España y América y en la BIBLIOTECA RENACIMIENTO, San Marcos, 42, Madrid.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID LAS FIESTAS DE MAYO

Fiesta de la Maya.

El desarrollo del turismo es fuente de bienes para los pueblos. Los que lo practican se esmeran cada vez más en fomentarlo...

Madrid, que reúne como ninguna otra población española y como pocas del extranjero condiciones para ser visitada; que sólo con sus bellezas naturales podría ser foco de atracción universal...

Todo lo que sea fomentar su riqueza es un gran beneficio que se le hace; pero, además, comercio, industria y vecindario, todos ganan con la visita de las gentes en importancia y categoría...

La población se acrecienta y mejora como una casa que recibe invitados; la autoridad extrema su celo y el decoro se impone en todos los órdenes de la vida...

Hay, pues, que atraerle con algo que, rompiendo la monotonía, le inspire curiosidad, ya que no le seduzca. Las circunstancias, en contra de lo que pueda creerse, son favorables...

Individuos y pueblo que se descorazonan, se anulan, y en cuanto a Madrid, síntesis de la nacionalidad, no sólo debe dar el ejemplo, sino que su historia demuestra cómo se ha transformado precisamente en medio de pavorosos conflictos interiores y exteriores...

El Centro de Hijos de Madrid hará un esfuerzo para realizar el siguiente programa, como punto inicial para ampliaciones futuras, llegando hasta el sacrificio; pero como se verá, se necesita el auxilio ajeno para la total ejecución del programa...

Pongamos un ejemplo: hay en Madrid un elemento verdaderamente excepcional para atraer forasteros; nos referimos a las colecciones de tapices. Una Exposición de ellos, hecha en condiciones, seguramente atraería viajeros, artistas y personas cultas de todo el mundo...

También podrían realizarse Exposiciones de industrias madrileñas, verbigracia: de orfebrería, cerámica, metalística, armas, juguetes, etc., industrias de abolengo en diversos sitios, como los patios del ministerio de Estado...

Creemos inútil alargar más este preámbulo. Utilizando los elementos de que ya se dispone, por lo que se ha anunciado y se sabe, presentamos el programa de las fiestas de mayo, que se distribuirán, de acuerdo con todos los colaboradores, entre los días de dicho mes.

PROGRAMA Homenaje a Chueca. Fiesta nocturna en la plaza de toros. Se invitará a las señoras a que asistan con mantilla o mantón de Manila.

Todas las bandas civiles y militares de Madrid tocarán (solas y juntas) el repertorio madrileñísimo del maestro. Los Cuerpos de coros de los teatros madrileños cantarán, juntos, los números que elijan.

Fiesta de los bomberos. Un simulacro grandioso por el Cuerpo de bomberos. Se construirá una casa de madera. Al prenderse fuego, después de la revista, acudirán los bomberos y habrá simulación de salvamentos.

Feria de Madrid.

Durará el tiempo de las fiestas, estableciéndose en el Retiro. Casetas de Corporaciones y Sociedades, construcciones típicas y regionales y puestos artísticos.

A más de los festivales que se celebrarán en el Parque, habrá pasatiempos y funciones, organizadas por las entidades que instalen casetas, por los grupos regionales que concurrirán, por los industriales y por el Comité organizador.

Por la mañana se celebrará en el Retiro, con asistencia de los niños de las escuelas públicas y de los exploradores.

Bandas de música. Coros, que entonarán canciones a la Primavera.

Reparto de flores a los concurrentes. Por la tarde, batalla de flores en el paseo de coches del Retiro.

Por la noche irán, en carruajes floridos, a las plazas madrileñas donde se hayan instalado las mayas tradicionales, grupos de bailarinas, que danzarán al pie de las mayas, inaugurando los bailes públicos que durante la noche se celebren en dichas plazas.

Concurso de balcones engalanados, principalmente con flores y pañuelos de Manila, adjudicándose un premio en metálico por cada distrito.

Transformación, en ramilletes, de las farolas de la Puerta del Sol y en monumental ramo la farola central.

Decorado de la fachada del Centro de Hijos de Madrid.

Adorno, con flores, de la Cibeles y Neptuno. Reparto de cocido madrileño a los pobres.

Fiesta del Progreso.

Se pedirá el concurso del Real Aero-Club, del Aeródromo de Cuatro Vientos y del Parque de Guadajajara, etc., para que durante las fiestas pasen por encima de Madrid el mayor número de globos y aeroplanos.

El premio que se conceda al mejor avión de aviación que se haga sobre la villa y corte será una copa, que se titulará «Copa de Madrid».

La reglamentación para este premio la podrá redactar el Real Aero-Club de España.

Fiesta automovilista, con premio, reglamentación del Real Automóvil Club.

Olimpiada.

La reglamentación de los premios para los deportes que constituyen esta gran fiesta de agilidad, fuerza y destreza, y su organización, podrá correr a cargo de la Sociedad Gimnástica Española, Athletic Club.

Concurso de Bandas municipales de la provincia de Madrid.

Entre las bandas de los pueblos de la provincia se celebrará un certamen, con premios en metálico, al que, en obsequio a los concurrentes y sus Ayuntamientos, pondría remate con un concierto la Banda Municipal de Madrid, cuyo director presidirá el Jurado.

Fiesta de la Paz.

Durante el día, la mujer madrileña, que en otras ocasiones ha llevado su altruismo a mejorar la caridad en pro de los desgraciados, recabará públicamente la firma de un manifiesto pidiendo la paz.

El personal femenino de las compañías teatrales recorrerá la población en vistosos carruajes que recuerden los antiguos carros de la farandula, repartiendo ramas de oliva.

Por la noche fiesta literaria en el teatro Real, en que la poesía recoja la gran ternura de este hidalgo pueblo madrileño. Intervendrán los mejores poetas nacionales, recitándose las poesías por las primeras actrices.

Los productos de la función se destinarán a la Cruz Roja.

Fiesta de capa y espada.

En el Retiro. Por la tarde, gran torneo de esgrima.

Por la noche, verbena, reproducción de las celebradas en tiempo de Felipe IV.

Fiesta de fraternidad.

En el Retiro. Cuadrillas y danzas regionales.

Rememoración de usos y costumbres de las provincias españolas.

Premios en metálico por regiones.

Teatro de la naturaleza.

Se inaugurará en el Parque del Oeste, con el concurso de los mejores artistas españoles.

Festival hispanoamericano.

En el Palace Hotel, con el concurso del Cuerpo diplomático de las naciones de América, cuyos productos se destinarán al socorro de los españoles víctimas de la anarquía en Méjico.

Verbena goyesca.

En los Vivéres de la Villa. Para los socios é invitados del Centro de Hijos de Madrid.

Concurso de escaparates.

De nueve a doce de la noche se celebrará este concurso, adjudicándose premios a los comercios que demuestren más gusto artístico.

El comercio, con esa exposición original y curiosa, puede convertir las calles en paseos concurridísimos.

Exposiciones.

De Bellas Artes, de tapices, de industria, canina, de lencería y encajes españoles, y de flores y pájaros en la Plaza Mayor.

Romerías.

De San Isidro, con nuevos elementos, asturiana (Centro Asturiano), etc.

Fiestas generales.

Fiestas teatrales en el Español, Real, Apolo, Cómico, Zarzuela, etc.

Grandes corridas de toros. Carreras de caballos.

Combinaciones para visitar los magníficos alrededores de Madrid que sirvieron de fondo a los cuadros de Goya y Velázquez, y excursiones al Pardo, Escorial y Aranjuez. En el Centro de Hijos de Madrid se establecerá una oficina gratuita de turismo, para dar a todos los viajeros cuantas noticias soliciten y facilidades para visitar museos, monumentos y cuanto de interesante hay en Madrid.

LA EXPORTACION

MEDIDAS PROHIBITIVAS

Lanas lavadas, peinadas ó cardadas.

«Ilmo. Sr.: Vistas las reiteradas peticiones que por numerosos fabricantes de tejidos se dirigen á este ministerio, solicitando que se impida la salida al extranjero de la lana lavada, peinada ó cardada, en atención á la escasez que actualmente existe de aquellas materias, tan necesarias para la fabricación de ciertos tejidos, con lo que al propio tiempo se facilitaría la importación de las mismas; y considerando que la medida que se reclama ha de ejercer beneficioso influjo en las industrias de que se trata, sin que por otra parte afecte á los intereses de los ganaderos españoles, ya que no se comprenden en la disposición prohibitiva las lanas sucias,»

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer que desde esta fecha y hasta nueva orden se prohíba la exportación al extranjero de la lana lavada, peinada ó cardada.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 10 de abril de 1915.—Bugallal.

Señor director general de Aduanas.»

Alfalfa y trébol.

«Ilmo. Sr.: Vistas las reclamaciones formuladas y los informes elevados á este ministerio acerca de la existencia actual de la alfalfa y trébol y de los precios que alcanzan en estos momentos en el mercado,»

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que queden excluidos hasta nueva orden dichos forrajes de la prohibición contenida en la real orden de 30 de marzo último. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 10 de abril de 1915.—Bugallal.

Señor director general de Aduanas.»

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (en vase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Keñir, Yoghourt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA».

Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 12 y 13 de abril.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.601.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 16 y 17.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.601.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el número 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100 hasta el num. 8.888.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.085.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.438.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el número 9.993.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama de Zaragoza, en que se le da cuenta de que la Cámara Agrícola de aquella capital, en sesión que tuvo ayer, acordó dirigirse respetuosamente al Gobierno, expresándole lo perjudicial que para Aragón es la medida tomada respecto á prohibir la exportación del forraje.

De Cádiz ha tenido otro telegrama el señor Dato, que suscribe el Sr. Gómez Aramburu, diciéndole que el Circulo conservador de dicha capital, con ocasión del homenaje que ha tributado á los candidatos conservadores triunfantes en las últimas elecciones provinciales, había acordado reiterar al jefe del Gobierno la incondicional adhesión del partido.

Para mañana, á las cinco de la tarde, está convocado el Consejo de ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato, en sus conversaciones con los periodistas, ha tenido frases muy laudatorias para el insigne escritor Mariano de Cavia, por cuyo restablecimiento se interesa muy sinceramente.

GRAVE DENUNCIA

¿AGENCIA DE TIMOS?

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, personóse ayer en la Dirección general de Seguridad, celebrando extensa conferencia con el Sr. Méndez Alanis.

El director general de Seguridad llamó poco después á su despacho á los jefes de la primera brigada de investigación criminal, señor Fernández Luna, y de la brigada especial, Sr. Maqueda.

Anoche se guardaba absoluta reserva sobre este asunto, y los periodistas que acudimos á dicho centro policíaco no pudimos inquirir el objeto de la visita del Sr. Díaz Agero.

Sin embargo, por trabajos que en estos momentos realiza la Policía, se puede sacar en consecuencia que el presidente de la Diputación provincial visitó al Sr. Alanis para hacerle una denuncia de alguna gravedad.

Nuestros informes particulares nos hacen creer que se trata de una Agencia que viene funcionando en Madrid, dedicada á facilitar exenciones de quintas.

Dada la índole de esta denuncia, y puesto que la Policía trabaja con gran actividad en el esclarecimiento de los hechos denunciados, no podemos dar otras noticias, que podrían perjudicar la labor policíaca.

Sólo haremos constar que por cuanto hemos podido averiguar se trata de un timo completamente nuevo, pues los incautos que caían en las redes depositaban cantidades, que se devolvían si el mozo era considerado útil, y que no se devolvían si los certificados facultativos eran de inutilidad.

Varios son los complicados en este asunto, y á bucearlos examina su acción la Policía. Es un timo parecido al de las oposiciones.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

Primer Congreso de Doctores españoles

El excelentísimo señor ministro de Instrucción pública ha dirigido á los rectores de todas las Universidades la siguiente circular: «Ilmo. Sr.: Declarado oficial el primer Congreso de Doctores españoles, que se ha de celebrar en la tercera decena de abril próximo, y deseando este ministerio darle todo su apoyo, ruego á V. I. se sirva reunir los Claustros de esa Universidad, para invitar á los catedráticos y doctores que los integran, no sólo á que se inscriban como congresistas, sino también para que concurren en el mayor número, sin perjuicio de la enseñanza, á fin de dar más autoridad á sus acuerdos.»

¿UNA BASTA?

Desaparecen cuatro mil duros

Un oficial del Ejército, cuyas iniciales son L. A. M., se ha presentado en la Dirección de Seguridad y ha presentado una denuncia, en nombre de su señora madre política, doña Jenara Navarro, domiciliada en la calle de Ferraz, núm. 15, tercero izquierdo.

Dicha señora entregó la cantidad de 20.000 pesetas, hace algún tiempo, á un dependiente suyo, con objeto de que hiciera una imposición en la Casa de los Sres. Aramburu.

Al ir á retirar dicha cantidad dijeron á doña Jenara Navarro que las 20.000 pesetas estaban depositadas á nombre de su dependiente. Este se negó á retirar las pesetas.

Como la dueña del dinero considera que ha sido víctima de una estafa, ha denunciado el hecho á la Policía.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

TRIBUNA LIBRE

LOS «GOLFOS.»

Es el bochorno más inverosímil en un país culto esa falta de policía de las calles de Madrid. Se ha llegado á un extremo que ya no es posible lo resistamos los que en Madrid vivimos y por sus calles transitamos.

En las puertas de los teatros, de las confiterías, de las tiendas ó comercios más concurridos, es decir, en todas partes, se ven agrupados tres ó cuatro golfos (hay que llamarlos por su nombre), seres desgraciados, planteados de todo lo malo, harapientos, sin camisa (así, así), porque se cubren con pantalones y americanas rotas, enseñando sus carnes sucias y mugrientas, presentando un aspecto que á la verdad avergüenza á los que tropiezan con ellos, y es inevitable verles y tropezar con ellos á todas horas; ellos abren y cierran las portezuelas de los automóviles y de los coches; ellos interrumpen el paso pidiendo limosna desde el coche á la tienda, y aun subidos en el coche, dan golpes con los nudillos en los cristales para llamar la atención, y eso á ciencia y paciencia de los dependientes de la autoridad, que lo mismo presencian esos espectáculos que los racimos de chicos agarrados á la trasera de automóviles y coches, con peligro siempre de ser aplastados por otros que llegan en sentido contrario, lo que ocurre no pocas veces, desgraciadamente; pero los guardias siguen haciendo guardia impertérritos, teniéndoles sin cuidado lo que ven y lo que no ven.

Occupádomos del problema de la mendicidad dije y propuse una de las soluciones, á mi juicio verdaderamente prácticas, cual es la creación del Papel moneda de fianzas; pero nada se ha hecho ni se ha intentado siquiera, aunque eso, al fin y al cabo, tiene su explicación, porque en la creación del Papel de fianzas, que daría ingresos importantísimos fijos y seguros, lo bastante para acabar de una vez para siempre con esa carcoma de las Sociedades modernas, se ataca á los poderosos, á los que poseen muchas fincas, á las Sociedades ó Empresas en explotación; es decir, á los que mandan y disponen de todo desgraciadamente; pero á pesar de ser difícil la lucha, al fin se conseguiría si se intentara con empeño y constancia.

Véase lo que ha pasado con el odioso impuesto del inquilinato. Por fin ha echado raíces y se paga. Es decir, lo pagamos tan sólo una cuarta ó quinta parte de los que deberían pagarlo.

Es verdaderamente curioso lo ocurrido en este asunto. Clamaban todos para que quitaran los Consumos, ¿por qué? Porque decían era molesto y antipático, y en su sustitución se ha creado otro impuesto más antipático aún y más molesto, con la agravante de que el Ayuntamiento ha encontrado el medio de cobrar igual que antes por Consumos, en otra forma, de otro modo, pero lo cobra. Los Consumos perjudicaban ó interesaban á todos, absolutamente á todos los que comen y beben para vivir, y ahora el inquilinato ataca sólo á los que somos tontos de capirote de pagar un impuesto tan desigual como ese, que sólo obliga á una pequeña parte de los que deberían pagarlo. Eso sí que puede llamarse impuesto de la debilidad, pues todos cuantos tienen fuerza é influencia han logrado se les absuelva de pagar.

Pero volvamos de nuevo á la creación del Papel de fianzas. De llegar al éxito de la creación de ese papel, después de acabar con la mendicidad, vendría su anexo de protección, recogida y salvación de esos golfos, muchos de ellos explotados por sus padres, y otros, casi todos ellos, en la mayor indignación, pasando todo el día sin tener ocupación alguna, y sabido y probado está que, en general, el que nada hace no puede ser bueno y, en cambio, el que está muy ocupado no puede ser malo.

Para los golfos bastaría un establecimiento-asilo-casa de corrección, llamado así, más que para corregir, para evitar los peligros que amenazan á estos seres desgraciados. Allí se les enseñaría, en primer lugar, á tener higiene, luego el amor al trabajo y en diferentes industrias y faenas simpáticas para ellos empezarían á regenerarse seguramente, siendo, en plazo no muy lejano, seres de provecho para la sociedad, y podrían luego salir de allí enseñados para poder vivir con su propio trabajo, con algunos fondos de reserva, y no pocas veces encontraríamos entre ellos seres privilegiados que, cual diamantes en bruto, hubieran pasado desconocidos, y tal vez, explotados por el vicio, y en su regeneración, podrían llegar á ser casos notables de talento, que darían gloria á su patria. No es exagerado este concepto, no. ¿Cuántos talentos así pasan desapercibidos, sin llegar á producir fruto alguno, por no encontrar un medio donde desarrollarse!

Hay que clamar fuerte y recio contra las autoridades que desamparan á esos infelices, permitiendo un espectáculo feroz de cultura, sin policía en las calles, sin caridad y amor para los pobres, no preocupándose más que de la política y de cobrar impuestos y más impuestos, y contribuciones de todas clases, hasta el extremo que no tenemos ya medio de defendernos los desgraciados vecinos de la villa y corte de Madrid.

JOSE GRASES RIERA

Arquitecto.

Mundo eclesiástico

La gran custodia que en la noche del 16 al 17 del mes próximo (festividad de San Pascual Bailón) inaugurará la Adoración nocturna en la santa iglesia Catedral de Madrid será grandiosa.

Han contribuido para esta joya más de 6.000 donantes.

He aquí algunos detalles que acerca de tan valiosa alhaja publica el Boletín de dicha Asociación.

La recaudación en metálico asciende á más de 47.500 pesetas; aun descontando las 13.230 en oro fundidas y 1.430 que se fundieron el

22 del pasado mes, queda margen para todos los gastos; pasan de miles las piedras preciosas con que irá enriquecida la custodia, y sólo habrá que comprar algunas esmeraldas y el oro obtenido en las albas y monedas fundidas excede de once kilos y medio, y la plata pasa de veinticinco kilos, por haber recibido á última hora todo el servicio de mesa de una ilustre casa. Adornarán la custodia noventa brillantes y seis hermosas perlas.

En las excavaciones que se practican en el circo romano de Toledo se ha descubierto una lápida de barro con inscripción latina y árabe y la cruz de los visigodos.

También en Peñíscola (Castellón) han encontrado dos vecinos que estaban cavando para edificar, en un punto llamado Molinos, una cruz de bronce, un Cristo y enfrente una Virgen, y detrás, cascós de bombas y restos humanos.

En el convento de Santa Clara, en Montilla, hace falta una joven que sepa bien tocar el órgano y tenga vocación religiosa. Ingresará sin dote.

M. Lovard, decano de los párrocos de Bruselas, recibió hace poco tiempo, bajo secreto de confesión, la cantidad de 60.000 francos en billetes de mil, que entregó al juez de instrucción para que los hiciera llegar á poder de M. Milcamps, á quien lo habían sido robados.

En el «Boletín Oficial del Obispado de Madrid-Alcalá» se han introducido excelentes mejoras en su confección material.

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid se cita, llama y emplaza á D. Mariano Pérez Martínez, á D. Vicente López, y se cita y llama á Juan Sindoso, á Eladio Mateos, á Rugerio Virnes Caballero y á Fulgencio Barrio Gañán.

ZENITRAM

SUCESOS DEL DIA

Cuatro caídas.

Camila López, de treinta y cuatro años, se cayó de una escalera de mano en su domicilio, Tribulete, 3, fracturándose el radio derecho.

La niña de cinco años María Iglesias fué curada en la Casa de Socorro de Chamberí de la fractura del brazo derecho, que se ocasionó al caerse en su casa casualmente.

Y, finalmente, en su domicilio, Embajadores, 65, dió una tremenda caída de una escalera el industrial Francisco Fernández, de sesenta y siete años, que se produjo la fractura de la undécima costilla.

Ciclista herido.

Tomás Casas Gómez, en el camino de Maudes, se cayó de la bicicleta que montaba, causándose una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Un descuidado atrevido.

En la calle del Doctor Mata fué detenido un descuidado, llamado Nicasio Cunto, de treinta y cuatro años, que por la reja de uno de los pisos bajos de la casa núm. 1 trepó á los balcones del principal y se apoderó de buena cantidad de ropa que estaba puesta á secar.

Cuando le sorprendió la Policía, se descolgaba del balcón cargado con la ropa que acababa de sustraer.

INSTITUTO FRANCÉS

Cursos públicos de la próxima semana (á las seis y media) en la calle del Marqués de la Ensenada, 10:

M. Arpould.—El lunes 12, «Los misterios de Maurice Bouchor» y «La marche á l'Étoile»; el miércoles 14, «La Samaritaine», de Rostand, y «Grisélidis»; el viernes 16, «La passion de Nancy y de Oberammergau».

M. Wilmotte.—El martes 13, «Las letras en Bélgica»; el jueves 15, «Las artes en Bélgica».

M. Mérimée.—El sábado 17, «Literatura española y literatura francesa».

Lunes, martes, viernes y sábado, á las cinco, clases prácticas.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid.—Mañana, á las seis de la tarde, D. Maximiliano Miñón dará una conferencia sobre el tema «Nuestro problema militar».

A las siete, D. Baldomero Villegas dará una conferencia y disertará sobre el tema «Cervantes, el Ejército, la guerra y la paz.»

Dr. Balaguer, Vacuna de 3 á 5. Preciados, 25.

SEÑORAS. Figurines y patrones á la medida, de los más famosos modistos de París. Marqués de Cubas, 7.º bajos (antes Turco).

La ANTIGUA MANTEQUERIA COSMEN (Jacometrezo, 11), por derribo de la Gran Vía se ha trasladado á Montera, 51. Teléfono 1.115.

Centro del Ejército y de la Armada. (Curso de Estudios Militares).—El estuoso capitán de Infantería y distinguido literato D. Juan de Castro, profesor de la Escuela Central de Tiro del Ejército, dió, en el salón de actos de la culta Sociedad, su primera conferencia sobre «Los factores del triunfo en la guerra moderna», dividiéndolos en morales y materiales, y estudiando entre éstos el terreno para deducir la consecuencia de que en nada afecta al éxito la considerable extensión de un reino.

Apoyó su tesis en multitud de citas históricas, que amenizaron la docta labor del ilustrado oficial.

Tampoco admitió, en su notable y luminoso estudio, el capitán Castro, que fuese la razón étnica margen del éxito, que sólo es debido á la firme y acertada preparación para la lucha; así vemos, en el curso de la Historia, vencidos hoy á los que ayer fueron vencedores.

Muchos apiausos premiaron la fecunda labor del merísimo y prestigioso capitán. El martes, á las seis y media de la tarde,

pronunciará su primera conferencia, en el salón de actos de dicha Sociedad, el coronel de Estado Mayor, retirado, D. Jenaro Ruiz Jiménez, disertando sobre el tema «Figuras de la historia militar.» «Los grandes caudillos».

La Agencia de publicidad E. COLOMINA participa á su distinguida clientela haber trasladado sus oficinas (por mejora de local) á la calle de Fuencarral, 13 y 15, entresuelo, donde de gustosos recibirán cuantos encargos se relacionen con toda clase de anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Tarifas y presupuestos gratis.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MORANO EN BARCELONA

La Prensa de la capital catalana viene haciendo grandes elogios del eminente actor Francisco Morano y su notable compañía, que debutó en el teatro Romea, de Barcelona, el Sábado de Gloria.

Hablando del estreno de Los semidioses, de Federico Oliver, y de la labor artística del gran comediante, dice El Liberal:

«Estupendo; así, sencillamente estupendo. No se puede dar mayor color de realidad á una ficción escénica, ni es posible entrar más adentro en la psicología de un personaje y comunicar á la creación más alto sabor de cosa vivida y verdadera.»

Ni en un momento, ni en una sola situación vio él la creación, ni se señaló un desfallecimiento ó una incertidumbre. Rectílineamente, con una seguridad que únicamente á actor de la talla de Morano—y son contadísimos los que á su talla llegan—le está reservada, siguió el proceso psicológico de Juan, desarrollándolo y finalizando con un verismo, asombroso.

Las dos escenas culminantes del acto tercero, que espantan por las dificultades de interpretación que el autor acumuló en ellas, fueron hechas por Morano con una sencillez y una naturalidad dolorosa. En el final de la tragedia media, sobre todo el resto de la obra, fué para Morano uno de los más grandes triunfos teatrales que hemos presenciado.»

Por otra parte, el crítico de El Noticiero Universal dice, entre otras cosas, lo siguiente: «Diez ó doce veces se levantó el telón al terminar la obra, y el público (que, por cierto, era numerosísimo) siguió aplaudiendo; Morano hubo de someterse á la costumbre de discusar, y, cuando agradecía la ovación que acababa de tributársele, de la galería surgió un grito desentonado por la emoción:»

«Fue poco para lo que usted merece! Fue un triunfo definitivo el conseguido por Morano en la escena final de Los semidioses; estuvo justo, sobrio y fuertemente real, pero fuertemente artístico.»

ALCANCE POLITICO

Los elementos regionalistas persisten en la campaña que han emprendido con ocasión del anunciado viaje del señor Presidente del Consejo á Barcelona.

No corresponden á la conducta de este Gobierno con relación á los intereses de Cataluña y principalmente de Barcelona.

El Gabinete que preside el Sr. Dato llevó á las Cortes el proyecto de ley referente á la Exposición de Industrias eléctricas, teniendo la fortuna de obtener su aprobación. Llevó á la firma regia el decreto relativo á las Mancomunidades; ha hecho después por Cataluña cuanto á su alcance ha estado para que fuese una de las regiones que menos sufriesen á consecuencia de la guerra, y últimamente ha dado á Barcelona la organización de la Bolsa oficial para la cotización de valores públicos.

Pero llega un día en que una Asociación, desligada por completo de la política y sin otros fines que sociales, invita al jefe del Gobierno á que honre con su presencia la inauguración de las obras de su edificio social, y el Sr. Dato, que desde que es Poder sólo ha abandonado Madrid veinticuatro horas para ir á San Sebastián con objeto de conferenciar con los embajadores, y otras veinticuatro horas para ir á Andalucía á llevar decretos á la firma regia, creyendo responder á su política de siempre, se inclina, guardando una deferencia grande á la clase obrera de Barcelona, á aceptar la invitación que se le hace, sin reparar para ello en que no ha respondido en idéntica forma á invitaciones que otras fuerzas, entre ellas unas muy considerables de Bilbao y de otras poblaciones, le han hecho para que concurriese á aceptar homenajes de gratitud que en su honor le preparaban.

Enterados los regionalistas de que el señor Dato ha aceptado la invitación á un acto de carácter social, se le plantea una cuestión política, como si con ello se tratara de dificultar la comunicación entre una región y el Gobierno que tanto se ha interesado por ella.

Los regionalistas que así proceden, seguramente que no representan los verdaderos intereses de Cataluña, ni siquiera los de Barcelona, porque si así fuera, no sería aquélla, sino otra muy distinta, la conducta que seguirían.

Su proceder contrasta con el de esos obreros interesados en que el jefe del Gobierno honre con su presencia un acto de carácter genuinamente social.

Ha llegado á Madrid una Comisión de conservadores malagueños.

Esta Comisión es portadora del álbum artístico que el partido conservador de Málaga ofrece al Sr. Bergamín, en testimonio de agradecimiento por los beneficios que de aquel ex ministro ha recibido dicha provincia.

La Comisión, poco después de llegar á Madrid visitó al Sr. Bergamín, entregándole el álbum.

El Sr. Bergamín agradeció muchísimo la prueba de afecto y agradecimiento de sus paisanos.

El álbum es primoroso y ofrece la parti-

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

La suspensión de la segunda de abono.

Para esta corrida debieron lidiarse seis toros del conde de Santa Coloma, actuando de matadores Pastor, Gallo y Celita.

Pero a la hora del apartado, la autoridad decidió suspenderla por las condiciones del ganado, previa consulta telefónica con el señor Méndez Alanís.

El Sr. Guillón, delegado de la Plaza de Toros, llegó a las diez de la mañana, como acostumbra, a presidir el reconocimiento de las reses, y los veterinarios estimaron que de los seis toros, tres no podían correrse, ya que el público los protestaría por su tamaño, y no por no tener ornamento en abundancia.

Entonces, con el informe facultativo, y sabiendo que el reglamento no autoriza más que la sustitución de dos toros, se consultó a la Jefatura de Policía y se acordó suspender la corrida.

Pero D. Guillermo Guillón, con objeto de no perjudicar los intereses de la Empresa y no dejar al público sin toros, se avino a que se corriera seis de D. Félix Gómez, que esperaba otro día en los corrales para ser lidiados, y reconocidos por los facultativos, certificaron éstos que no podían correrse dos de ellos, habiendo necesidad de sustituirlos por dos de Medina Garvey, en cuyo caso no quedaría ningún cornúpeto para sobrero, ya que los de Santa Coloma no pueden correrse como sustitutos. Ante tales dificultades, se suspendió la corrida.

Oigamos ahora la parte contraria:

¡Que pase todo el público para que vea las reses! Y el público llena los corrales, viendo que tres de Santa Coloma tienen la representación del legítimo Saltillo, que, como es sabido, no son ni de muchas arrobas ni de muchos pitones; pero como la gente que acude a la Plaza protesta todo lo que no sean elefantes, las autoridades, ante el temor de un escándalo, no se atreven a permitir que los toros que tengan poca representación se lidien.

La opinión general, la que yo he recogido allí, vox populi, era que los veterinarios habían estado hoy un poco severos, porque cinco de Félix Gómez, con un sobrero, hubieran podido correrse.

D. Guillermo Guillón, en su papel, estuvo muy bien oyendo el informe pericial y atendiendo a él y a lo que el reglamento ordena. La Empresa, según decía uno de la misma, pagó a buen precio la corrida que debía correrse.

A mi juicio, y ahora hablo por cuenta propia, el público tiene la culpa, exigiendo todos los días unos toros de tamaño colosal y protestando reses como la que se corrió en la primera de abono en sexto lugar, que pesó veintiocho arrobas y tenía seis años.

Pero en el pecado lleva la penitencia, aunque a veces, como sucede hoy, resulta perjudicada la Empresa arrendataria y otra parte del público, que no cree que el tipo del toro de lidia sea el de buey cebón, lo mismo que el caballo de carreras no es como el percherón.

Mariano Montes.

El valiente y novel matador de novillos Mariano Montes, que fue cogido por el sexto toro que se lidió en la corrida del domingo de Pascua, en la Plaza de Toros de Vista Alegre, se encuentra bastante mejorado de las lesiones sufridas en la cara y pecho.

P. ALVAREZ.

EN VISTA ALEGRE

La suspensión de la corrida de Madrid ha traído un buen contingente de aficionados al circo carabanchelero.

La entrada es buena, la tarde con grandes nubarrones, que amenazan mojarnos. Durante el paseo, los espadas escuchan algunas palmas.

El ganado es de Olea.

PRIMERO

«Noticiero», cárdeno oscuro, y pequeño. El público protesta ruidosamente, y hay intento de echarse algunos espectadores al redondel, cayendo algunas naranjas.

El toro acomete bien a los piqueros, cuatro veces, derribando siempre, despenando dos jacos.

Flores clava un par, algo desigual, al cuarteo.

Repite con otro, que se aplaude.

Termina el tercio Rufat, con otro par aceptable.

Flores le pasa de muleta, cerca, aunque parando poco.

Entra bien, dando un buen pinchazo. Termina con una estocada delanterilla.

Palmas.

SEGUNDO

«Lombardo», negro, del mismo tamaño que el anterior, pero de peor presencia y menos bravura.

Arremete seis veces contra los de aupa.

Tres de refilón con regular poder, matando un jaco.

Ahijao y su compañero clavan dos pares y medio malos.

Punteret le da algunos pases apretado y parando bien.

Se perfila fuera del pitón, dando un pinchazo malo.

Vuelve a entrar y deja una estocada muy caída.

Dos pinchazos más y una en el sótano hacen doblar al toro.

TERCERO

«Corralero», negro, bien puesto de cuerna y con más presencia que los anteriores.

Pacomio le da unos cuantos capotazos con mucha valentía, oyendo palmas.

El toro toma cinco puyazos a cambio de tres caídas y un caballo difunto.

Pacomio clava un par al cuarteo, que se aplaude.

Cofre un par malo, y Muñagorri un par bueno.

Pacomio pasa valiente y tranquilo, corriendo algunas veces la muleta de cabeza a rabo. En una arrancada del toro, el diestro es enganchado y cornecado, sin consecuencias. Entra desde cerca y deja media en buen sitio.

Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

«Inteligente», negro bragao, del tamaño de los anteriores.

Flores le da varias verónicas, dos superiorísimas, que le valen muchas palmas.

Los piqueros estropean al toro, que era fino como el coral.

Los matadores se adornan en quites, y el público premia su trabajo con palmas.

Flores coge los palos; cita a quebrar, y el toro no acude.

Colocaseos después al cuarteo, en buen sitio.

Palmas.

Repite con otro superiorísimo.

Muchas palmas.

Termina Pepín de Valencia con medio par.

Flores comienza con un pase natural bueno; sigue pasando cerca, cita a recibir, aguanta, y mete el acero en mal sitio, por lo cual no le suelta de la mano.

Termina con un pinchazo y una entera, entrando bien.

Palmas.

QUINTO

«Limonero», negro, bragao, con buenas defensas. Más grande que los anteriores.

Durante el primer tercio hay bastante lío, rotando por el suelo dos monos.

Fallecen dos jacos.

En el segundo tercio ocurre igual que en el primero.

Cofre y Ahijao parecen bastante mal.

Punteret, que parece que no tiene interés en agradar, le pasa de muleta de cualquier forma, y lo mata de un pinchazo y media algo delanterilla.

SEXTO

«Julian», cárdeno claro, con púas bien afiladas.

Pacomio le da unos capotazos para fijarle, rematándolos bien.

El toro es el menos bravo de toda la corrida, librándose del fuego a fuerza de acorralarlo.

Fallece un caballo.

Bonifa clava un par bueno.

Su compañero Cofre, otro par en una paletila.

Repite el primero con otro aceptable.

Pacomio brinda a unos amigos.

Encuentra al toro mansurrón y defendiéndose, costándole gran trabajo igualarle.

Lo mata de media atravesada.

MANZANILLA

EN TETUAN

Se lidián tres novillos de Garrido Santamaría y tres de Federico Gómez, para Cocherito de Madrid, Agujetas y Pascual Bueno.

PRIMERO

Negro bragao.

Toma tres varas.

Cocherito de Madrid, tras breve faena, arrea un bajonazo atravesado con salida del acero.

Pitos.

SEGUNDO

Negro meano.

Con bravura toma cuatro varas.

En el segundo tercio se aplaude un par de Chicuelo.

Agujetas da un pinchazo y media perpendicular y delanterilla.

TERCERO

Negro bragao.

Bueno veroniquea bien.

Los picadores cumplen.

Los matadores colocan tres pares de banderillas, malos.

Bueno hace una faena artística y da un pinchazo y un metisaca que basta.

CUARTO

Jabonero, sucio y muy grande.

Se aplauden dos buenos puyazos de Crespito y el toro llega a la muerte manso, después de saltar muchas veces la barrera.

Cocherito despensa al buey de un merecido metisaca.

TARRERO

EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Lidiáanse seis novillos de Contreras, por las cuadrillas de Fortuna, Andalúz y Carpio.

El día es espléndido.

La entrada, buena.

PRIMERO

«Almendrito», negro, pequeño.

El público protesta contra la escandalosa presentación del becurrete.

El presidente accede a la petición del público, y es retirado el novillojo.

PRIMERO BIS

De Braganza, jabonero, grande.

Toma cinco varas y ocasiona dos caídas.

Cantares y Compare banderillean superiormente.

Fortuna encuentra al toro huido.

Hace una faena inteligente, derrochando valentía, sobresaliendo dos pases naturales y uno obligado de pecho.

Da un pinchazo bueno.

Más pases, y una estocada superior, entrando bien.

Ovación.

SEGUNDO

«Mandito», negro, pequeño.

Suenan pitos.

Andalúz torea sin lucimiento.

Resumen del primer tercio: tres varas y un timbó.

Pino y Peralta clavan dos medios pares.

Andalúz hace con la muleta una faena de rebuñón.

Una parte del público toma a broma sus alardes ante la pequeñez del novillojo.

Larga un pinchazo hondo. Sigue muleteando adornado. El público aplaude.

Da una estocada delantera y perpendicular, saca el estoque con una banderilla, y descabella al tercer intento.

Más palmas.

TERCERO

«Baratero», negro.

Carpio le saluda con tres verónicas regulares. Da también una navarra, y un farol superior.

El bicho toma cuatro varas.

Tabernerito y Garrocha cumplen con las banderillas.

Carpio hace con el trapo rojo una faena deficiente.

Clava una estocada caída.

CUARTO

«Vinatero», negro, largo y delgaducio y con exageradas defensas.

Toma seis varas por dos caídas y un jaco muerto.

Compare y Casas cuelgan cuatro pares.

El toro salta nueve veces al callejón.

Fortuna hace una faena deslucida por las malas condiciones del bicho.

Aprovechando da media estocada buena.

Intenta el descabello y por pies se salva de varias arrancadas.

Un pinchazo.

Tres descabellos, sin acertar.

Un aviso.

El diestro se desconcierta, y, cogiéndose a un pitón, intenta descabellar con la puntilla.

El toro dobla.

Ovación grande de desagradio.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Actitud de los Balkanes

Declaraciones del presidente del Consejo búlgaro.

PARIS, 11. El presidente del Consejo de Ministros búlgaro, Sr. Radoslawow, ha declarado al corresponsal particular de «Le Petit Parisien» en Sofía que la acción de los aliados en Oriente daba origen a una nueva situación en los Balkanes, que ha de crear a su vez un nuevo equilibrio de estos países, añadiendo que Bulgaria ve en ello la posibilidad de colmar sus ambiciones, y a cuyo fin hará lo que su interés le dicte.

La ofensiva rusa

Siguen los avances.

PETROGRADO, 11. (Oficial.) Al Oeste del Niemen, en una brillante carga a la bayoneta, nos apoderamos de dos líneas de trincheras, en las que capturamos a unos 600 soldados y ocho ametralladoras.

En los Cárpatos tomamos un monte, situado en la cota 909, rechazando al enemigo en toda la extensión de la cordillera principal. En la parte Sur proseguimos con éxito nuestra ofensiva.

El vapor español «Rioja»

Ha sido llevado a Niza.

PARIS, 11. De Niza comunican haber fundado en aquel puerto, escoltado por el crucero auxiliar «Liamon», el vapor español «Rioja», detenido en aguas mediterráneas, y cuyo cargamento, reputado de sospechoso, será examinado en dicho puerto.

En los Dardanelos

Se reanuda la ofensiva.

PARIS, 11. De Atenas dicen a «Le Matin» que las flotas aliadas han reanudado la ofensiva, destruyendo una batería turca de la costa; un destacamento de marinos que desembarcó dispersó a las fuerzas turcas que hostilizaran desde la orilla, regresando a bordo sin novedad.

El avance ruso

Preparativos.

LONDRES, 11. En los Cárpatos, los rusos hacen algunos trabajos preparatorios antes de llegar a la llanura húngara.

Los técnicos militares dan gran importancia a estos trabajos, por creer servirán para un avance que aumentará el poder ofensivo. La posesión momentánea de algunos puntos, donde las tropas austroalemanas están concentradas en número considerable, no puede cambiar la situación general en los Cárpatos.

La ocupación de Puezacs asegura a los rusos la supremacía sobre varios puntos que garantizan el éxito del avance.

El alemán en Anápolis

Es suprimido del programa.

NUEVA YORK, 11. La Academia Naval de Anápolis ha suprimido de su programa de enseñanza el idioma alemán, que ha sido sustituido por el francés y el español.

El general Pau

Viaje de regreso.

ROMA, 11. El general Pau y el Sr. Titianni han marchado a París.

Rumores de combates

En Noruega.

LONDRES, 11. De Cristiania comunican al «Morning Post» que han corrido rumores respecto a un violento cañoneo en la noche del jueves a lo largo de la costa; pero no se ha encontrado ningún vestigio de combate por los barcos extranjeros que han entrado en los puertos de Noruega. Las autoridades noruegas han abierto una información que no ha dado ningún resultado.

Hoy los periódicos dicen que una escuadra inglesa ha dado caza a un submarino alemán.

En el frente de los aliados

El comunicado francés.

PARIS, 11. (Comunicado oficial de las 15.) En Bélgica, Aisne y Champagne señalase la jornada por violento duelo de artillería.

cularidad de que cada una de las hojas del mismo está pintada por distinto artista malagueño.

*

El señor ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que había recibido la visita del alcalde de Madrid. El Sr. Prast fué a dar cuenta al ministro de las gestiones que realiza para evitar que el precio del pan y de la carne sufran alteración en esta plaza.

Confía el Sr. Prast que no se alterarán los precios de dichos artículos.

También recibió el Sr. Sánchez Guerra la visita del vicepresidente del Congreso, señor Aparicio, y de varios gobernadores civiles que se encuentran en Madrid, entre ellos el de Ciudad Real.

El teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Murcia conferenció esta mañana con el ministro de la Gobernación sobre los últimos sucesos desarrollados en aquella región con motivo de la protesta contra la carestía de las subsistencias.

El gobernador de Granada le comunica que en Almuñécar sigue la huelga de obreros agrícolas.

Anoche hubo una reunión; pero no se llegó a un acuerdo, porque los patronos no transigen con admitir solamente a los que pertenecían al centro socialista de dicha población.

Terminó diciendo que, según le había comunicado el director general de Seguridad, la corrida de toros de Madrid había sido suspendida por no reunir condiciones el ganado. Tres toros de los de Santa Coloma fueron desechados por los veterinarios, y la Empresa presentó otros tres, que también fueron rechazados por defectuosos.

En vista de esto, y no teniendo otros toros en la Plaza, se resolvió suspender la corrida.

*

El Presidente del Congreso, Sr. González Besada, que con varios diputados se encuentra en Africa, ha dirigido al señor Presidente del Consejo el siguiente telegrama:

«No debo abandonar Tetuán sin saludar a V. E. y significarle la gratísima impresión que llevo de mi visita en esta ciudad, felicitándole como español de la brillante labor de este ejército.»

Un telegrama idéntico ha enviado al ministro de la Guerra.

Este ha contestado con un afectuoso telegrama, en el cual da las gracias al Sr. González Besada por los juicios que hace del Ejército, felicitándose de que con visitas como éstas pueda ser apreciada por las personalidades más salientes de España la labor allí realizada.

*

La cuestión de las subsistencias ha entrado en una fase que, en medio de agravarla, denuncia claramente al Gobierno que aquellas no escasean en España; pero que se agita en este problema un factor, a cuyo paso hay que salir para combatir y con ello solucionar el conflicto.

Desde luego se ve que el Gobierno, impulsado por un buen deseo y animado de un espíritu excelente, ha tratado de atajar el mal; pero tenemos que confesar que los procedimientos empleados para conseguir esto no han logrado el resultado que el mismo Gobierno deseaba.

Y consignaremos, en apoyo de lo que decimos, algo que demuestra el fundamento de la aseveración que hacemos.

La ley que las Cortes aprobaron faculta al Gobierno para la incautación de determinadas especies, entre ellas el trigo.

A estas horas el Gobierno ha autorizado para la incautación del trigo a buen número de Juntas de subsistencias, y éstas se han limitado a fijar el precio del trigo en 58 reales la fanega, que sale a 34 céntimos el kilo. Y nada más.

Pero como quiera que a esto se ha limitado la medida, el mal subsiste, puesto que al fijar el precio del trigo no ha debido escapar la regulación del precio de las harinas y la legüera, por consiguiente, del precio del pan.

Con estas omisiones, que no deben pasar inadvertidas para el ministro de Hacienda, lo que se ha hecho es dejar en libertad a los intermediarios, quienes, lanzando a diario especies exagerando las dificultades que crea la exportación, se aprovechan de esas campañas, tan tendenciosas como falsas, para lucrarse, con perjuicio evidente de los intereses públicos.

Otro dato en favor de nuestra afirmación nos lo ofrece lo que sucede en el mercado de arroz.

Mientras en los molinos de Valencia el precio del kilo oscila entre 36 y 38 céntimos, en Valencia se vende ya a 65, 70 y 75, y en Madrid a 80.

Esto dice claramente que es el acaparador, y no el productor, el que se lucra de un modo exagerado.

Examine esto que hacemos el Gobierno, y acuda sin demora a remediarlo. Esto mismo puede hacerse extensivo a Madrid, por lo que respecta a artículos como el pan y la carne.

La Junta de subsistencias de una parte, y de otra una autoridad municipal que esté decidida a defender y velar por los intereses del vecindario, sin inclinaciones que se presientan a parcialidad a favor de determinadas clases, bastarían a resolver cualquier conflicto, sin necesidad de acudir a explicaciones oficiales, que no conjuran ningún mal, y que, más bien podrían servir para crear un estado de alarma injustificado, y que es, desgraciadamente, a lo que se tiende por algunos especuladores.

*

El subsecretario de Gobernación manifestó esta tarde a los periodistas que había un telegrama de Bilbao diciendo que, a consecuencia del temporal de lluvias, que continúa, están interrumpidos el ferrocarril de Murguía a Bilbao y la carretera de Marquina. En San Julián ha habido una grande riada, que ha causado daños materiales de considerable, no habiendo, afortunadamente, que registrar ninguna desgracia personal.

Los avances de nuestras fuerzas, entre el Mosa y el Mosela, mencionados en el comunicado de ayer noche, han sido consolidados.

También hemos extendido el terreno conquistado en el bosque de Mortmare, mediante la toma de nuevas trincheras al Este de dicho bosque, rechazando, con éxito, varios contraataques enemigos.

En los límites Oeste del bosque de Le Preire avanzamos también, tomando al enemigo una ametralladora.

En todo el frente reina fuerte temporal de nieve, lluvia y viento.

CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y termina la solemne novena al Santísimo, a las siete y media, cantada para manifestar a S. D. M. a los diez y media la mayor, siendo orador un padre de la Compañía, y por la tarde, a las cuatro y media, oración mental, sermón, que predicará D. Ricardo Gómez Rojí, novena, precios y reserva.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la Dominica, turno simplificado, color blanco.

